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ÚVODEM.
Toto vydání Věstníku našeho Ústředí bylo připravováno v do­

bě stoupajícího světového napětí, vyvolaného sovětským záměrem 
uzavřít separátní mír s Východním Německem a vydat tak práva USA, 
Francie a Anglie, jakož i dva. miliony dem. Němci! v západní části 
Berlína, libovali východoněmeckých komunista.

Nebudeme se zabývat rozborem této situace /je dostatečně zná­
ma z tisku a rozhlasu/ ani se pokoušet o odhadování jejího vývoje 
do budoucna. Je posuzována velmi vážně a této vážnos tinasvědčují 
horečné vojenské přípravy v obou táborech, Západu i východu. Zápa­
du proto, poněvadž si jeho představitelé /a mluvme tu hlavně o USA/ 
konečně uvědomili, že není možno do nekonečna ustupovat sovětské 
rozpínavosti a způsobem, o jehož opravdovosti nelze celkem pochybo­
vat, dali na jevo, že v případě nutnosti zastaví komunistickou 
agresi vojenskou silou. Východ pak činí podobná opatření pro to,po­
něvadž ^oskva si začíná uvědomovat, že na Západě to tentokrá te ne­
musí být jen slova, ale i činy,

Patnáct let tedy od skončení světové války a po patnáctile­
tém míru, žitém však nad sudy se střelným prachem, svět opět trne 
v hrůzné- ne ji s to tě,' že zítra, pozítří, jiskra z hořící louče, kte­
rou komunismus po patnáct let vyděračsky mával, může prach v su­
dech, naplněných k prasknutí, zapálit.

Nikdo dnes nemůže ani s minimální pravděpodobností odhadnout, 
jak /berlínská otázka bude řešena a vyřešena. Obě strany sice zdů­
razňují nutnost zasednout k zelenému stolu a jednat. Obě strany 
však i činí vše pro případ, že o^d zeleného stolu odejdou s nepou­
žitými péry a ledově chladnými úklony. Mělo-li kdy heslo Bud při­
praven své dokonalé opodstatnění, je tomu tak dnes.

Bude jen samozřejmé, ale i víc než důležité, jestliže posici 
jakési připravenosti zaujmeme i my, čs.dem. exulanti. Jsme daleci 
toho budit paniku či oddávat se růžovým výhledům do budoucna. Sna­
žíme se být jen realističtí. A tento realismus nás nutí hledět na 
situaci stejnýma očima, jakýma na ně hledí Západ a kalkulovat v 
rámci stejných eventualit, s jakými kalkuluje rovněž Západ. Jedna 
z těchto eventualit má pro nás, dem. Čechoslováky v exilu, speci­
fický význam. Byla sice vyslovena neu-rčitě, ale přec jen natolik 
zřetelně, abychom i my, v exilu, heslo Buč připraven, také příjmu-’ 
li s jistou vážností. Hovoře totiž o řešen-í berlínské otázky, pre­
sident Kennedy zmínil i střední Evropu. Berlín není od Prahy nijak 
daleko, z hlediska pak současného dění, co by kámenem dohodil. 
Osudové vlnění, které se dnes začíná zdvíhat v Berlíně, může dříve 
či později být pocítěno i v Praze.

V čem má připravenost čs.exilu záležet?
Položme si nejdříve otázku, jaká je posice nás, čs.exulantů v zá­
padním světě.

Je a není tak vysloveně příznivá. Příznivá potud, že v re­
trospektivě února 1948 jako poli tičtí uprchlíci stále ještě ^před- 
s^avujeme první' poválečné oběti sovět.věrolomposti a komun.utočnos 
ti. Svým setrváváním pak v exilu jsme povazovaní za symbol vůle, a 
touhy domova žít suo,bodně, nikoliv v rudém diktátu. Az potud,máme 
vsecnny sy^pathie Zapadu i jeho plne porozuměni pro naše volaní 
pro vráceni svobody domovu.



Nepříznivost naší posice spočívá v tom, že jako emigranti, 
usedlí v z ípadním světě, přicházíme ze země, která tečí patří k 
východnímu bloku a může dnes, zítra, stát v nepřátelsk-ém táboru, 
V takovém případě bude jen docela přirozené - a nesmíme, i když 
jsme naturalisováni, se cítit k vůli tomu dotčeni - že z tohoto 
zorného uhlu některá / a spíše ano než ne každá/ země Západu se 
bude na nás dívat /zkušenosti s uprchlíky z nacistického Němec­
ka, Hitlerova pátá kolona !/. Možná, že naše hostitele bude najed­
nou zajímat, jak jsme se jako jednotlivci i jako národnostní sku­
pina po deset a více let svého pobytu v jejich domě chovali. Ne 
v tom smyslu, zda jsme si dali o jedno pivo víc než domorodec ne­
bo kolik jsme měli do roka národních tancovaček. Země Západu bu­
de zajímat /a mnohé zajímá již dnes/, jak jsme se jako migranti 
chovali v postoji vůči komunismu!

Budiž tu z našeho stanoviska řečeno ke cti a chvále současné­
ho čs. dem, exi lu, že v tomto směru se mu může vydat ^vysvědčení do­
bré a že tedy jeho posice je docela příznivá, nebot jako celek - 
k výjimkám přijdeme - čs,exil si podnes uchoval, proč a s čím 
opouště domov: nekompromisní postoj proti komunismu,

Jsou tu však aspekty, které v tomto krajně důležitém nazíráni 
Západem na nás, naši posici tak docela příznivou nedělají, naopak 
vrhají na nás nepříznivé stíny a mohou oprávněně vyvolat pochyb­
nosti o opravdovosti postoje proti komunismu čs,exilu jako celku. 
Tyto nepříznivé aspekty mají jednoho společného jmenovatele. Je 
jim snaha jisté části čs.exilu o smír s komunismem, o koexistenci 
s komunismem!

^nad každý čs.exulant -až na koexis tenčniky samotné - se bude 
v udivu ptát, jak je něco podobného možné, či zda vůbec to je mož­
né?....

Je hanbou, že tomu tak je, že musíme přiznat, že v našich řa­
dách jsou lidé, kteří již od několika let hlásají, že komunismus 
není zlem nýbrž ustáleným již sociálním řádem, s jehož existencí 
je nutno se smířit a v Chruščevovi že je třeba vidět státníka,kte­
rému je možno důvěřovat a proto je nutno přijmout jeho ruku, nabí­
zející počestný mír! ti^

Pokud by zvrácenosti tohoto druhu byly omezeny jen na hlouček 
pobloudilců /mírně řečeno/ kolem čtvrtle tníku Svědectví v USA ne­
bo s koexistenci koketujícího melb-ourns kého Hlasu domova v Austrá­
lii, mohli bychom s ulevou mávnout rukou a říci: svátá prostoto. 
Nebo? je známo, že čs. exil jako celek ukázal svoji politickou i 
rozumovou vyspělost a gradualistickou theorii koexistenčniků o 
přeměně komunistických patok v pitnou vodu realisticky odmítl. 
Odmítl i výzvu ke komunistické kaluži se jen přiblížit, natož pak 
si v ní smočit ruce ve formě nějaké koexistence. Páchne to^iž ta 
kaluž už jen svém složením, je i cítit ssedlou krví milionu komu­
nisty povražděných oponentů, potem dalších milionů vězňů v rudých 
žalářích a donucovacích pracováních táborech, je z ní je-ště slyšet 
sténání umírajících z budapeštských ulic, postřílených z tanků 
’’mírumilovného, důvěryhodného -státníka” Chruščeva v r.1956, té­
hož Chruščeva, který komunistu Nagyho postavil ke zdi, poněvadž 
se pokusil o liběralisaci komunismu. Tedy theorie gradualismu v 
praxi.

To je tedy jeden nepříznivý aspekt, snaha jedné frakce čs,exi­
lu o koexistenci s komunismem, který může vrhnout stín nedůvěry 
na čs.exil celý, Je tu však skutečnost mnohem horší. Kalný proud



koexistence si našel cestu a zavalil svým rudým bahnem i skupinu 
lidí, kteří si přes odpor celého téměř exilu stále ještě osobují 
právo vydávat se za mluvčího domova, za representanta čs.exilu, 
za bojovníka čs.demokratické věci: t.zv.Radu Svobodného Českoslo­
venska!

Neinformovaného a o to více užaslého čtenáře odkazujeme v po­
drobnostech na příslušné statě v dalším obsahu tohoto Věstníku. 
Prozatím konstatujme jen toto: Čs.exil již dávno t.zv. Radu svo- 
b o dne ho Československa v^jejím nědemo~kratickem ä monopoínímsío- 
~z'eňz~odmlČtl'a jako svoji hlavu ~jT ne'uznavaT Což želbohu niče ho ne­
mění" na~faktu, že tato skupina samozvanců "s dr. Petrem Zenklem v 
čele se v posici oficiálního representanta čs.exilu na mezinárod­
ním fóru drží nadále, majíc však ve svém středu jako význačné funk­
cionáře propagátory koexistence s komunismem, čs.demokratickou 
věc těžce poškozuje a kompromituje tak dobré jméno čs.exilu. V do­
bě tak vážné, v jaké stojíme, kdy postoj vůči komunismu každého 
jednotlivého čs.exulanta, ale i čs.exilu jako celku, může být 
opatrnickým Západem položen na váhy spolehlivos ti, je mimo jakou­
koliv diskusi a pochybnou obhajobu vyloučeno, aby k vůli hrstce 
oportunistů a kariéristů se tyto váhy sklonily v neprospěch nás 
všech! Z hlediska současných událostí a nepředvídatelného vývoje 
v budoucnosti, protikomunistický domov, čs.exil a čs.dem.vec mluv­
čího na mezinárodním fóru nezbytně potřebuje. TÍMTO MLUVČÍM VŠAK 
NEMŮŽE BÝT DNEŠNÍ RADA SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA!! Svým jednostran 
ným s-ložením ne-representuje ani dom-ov ani exil, jsouc prostoupena 
koexistenčními živly není v současném totálním tažení proti komu­
nismu spolehlivá! Proto musí dojít ke změně. O tuto změnu, resp. 
o vytvoření důstojného vrcholného orgánu usilujeme my, usilují o 
něj další exulantské organisace ve světě, exilový tisk, skupiny 
osob i jedno tlivci. O důstojný vrcholný orgán však musí usilovat 
celý čs.exil! V organisacích i mimo ně, neboť je to v zájmu jeho, 
v zájmu domova, v zájmu čs. demokratické věci-!

Položili jsme svrchu otázku, v čem má záležet - z hlediska 
současné situace a možného vývoje - připravenost čs.exilu. Jedna 
z nejdůležitějších odpovědí na ni je: ukaž každý, že j-aho. Čecho­
slovák v exilu jsi uvědomělým protikomunis tou! Vyslov však -i poža­
davek, že protikomunis tou musí být i ten, kdo chce mluvit tvým 
jménem: vrcholný exilový orgán! Učiň tak protestem individuálním 
i hromadným, hlavně však tak hlasitými, aby jej už konečně uslyšel 
po deset let k protestům hluchý dr.Zenkl a jeho kamarilla a byl 
tak donucen i se svými korteši odejít z řad čs.demokratických, 
protikomunistických exulantů! Exil má dost osvědčených a spolehli­
vých protikomunistických pracovníků, kteří dr. Zenkla a spol.víc 
než nahradí.

- o-O- o -
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Činnost Ústředí - všeobecný přehled.
Byla v posledních měsících zaměřena hlavně na nejaktuálnější 

problém čs.exilu, na jeho vrcholný orgán.By 1a-li totiž kdy nutnost 
neodkladného řešení této ^tázky v zájmu exilu i čs.dem.věci emi­
nentně naléhavá, je tomu tak dnes, v době ber7 ínksé krise, kdy jak 
jsme již na jiném místě podotkli, žádná překvapení nejsou vylouče­
na a kdy my, dem. Čechos7 ovád, musíme být připraveni na všechny 
Eventuality. Jedna, z podmínek takové připravenos ti je důstojný,, de­
mokraticky složeny a všestranne důvěry požívající vrcholný organ 
čs.exilu.

Ve snaze přispět k takovému řešení, naše Ústředí již dříve 
navázalo styk s exilovými organisacemi v jiných částech světa, ro­
vněž tak i s jedno tlivými význačnými exilovými pracovníky resp. 
skupinami těchto pracovníků, kteří sledují stejný cíl. V tom smě­
ru budiž zmíněna obsáhlá výměna 'názorů mezi naším Ústředím a Po­
litickým výborem Hady S.Č. /tvoří jej, jak známo, dnes již jen 
čtyři představitelé politických stran z původních pěti, které by­
ly páteří Rady/, dnes stojící ,mimo Radu. Politickému výboru bylo 
nejdříve zdůrazněno, že naše Ústředí je nadstranícke a odmítá čin­
nost politických stran v exilu jako takovou, nicméně že hledáme v 
Politickém výboru, možného spojence /samozřejmě s jistými výhrada­
mi/ ve svém snažení po zavedení pořádku v hlavě exilu. Dr.Josef 
pettrich, obíraje se ,tímto námětem, jasně prohlásil v fednom ze 
svých dopisů našemu. Ústředí, že ” treba změnit Strukturu, ovzdu­
šie i pracovné me tody” / rozuměk ve vrcho 1.orgánu, pozn.pis./ a 
že ” /Terajšia situácia vo vedení čs.demokratického exilu je neudr­
žateľná. Práve preto podnikáme kroky, aby došlo k radikálnej ná­
prave nielen v hlave, ale i v údoch. Nepochybujem o tom, že je to 
záujem každého nášho exulanta, ktorému nie lahostajný osud nasej 
zotročenej domoviny...’’

Z nynějších členů t.zv.Rady S.Č. jsme se obrátili pouze na 
dr.Papánka. To proto, poněvadž v něm, cheme vidět stále ještě niko­
liv poli tikáře, nýbrž dr.Papánka z únorových, dnů 1948, kdy jako 
první Čechoslovák v zahraničí okamžitě po únorovém puči vystoupil 
na mez inárodním fóru a protestoval proti znásilnění ČSR sově tsjíým 
komuni smem. Znajíce ho takto i jako zakladatele a obětavého pra­
covníka v americkém fondu pro čs. uprchlíky, ale také jako přesvěd 
čeného demokrata a odpůrce komunismu, vyslovili jsme podiv nad 
tím, že je stále ještě ve skupině lidí, kteří pro nedemokratický 
postup a oportunis tický postoj vůči komunismu, se z řad demokra­
tických a pro ti komunis tických Čechoslováků vyloučili a nemají nej- 
menšího nároku ani titulu pokračovat ve své víc než pochybné čin­
nosti pod pláštěm Rady S.C. Dr.Papánek nám odpověděl dopisem, je­
hož obsah je ve své většině citován v odpovědi, kterou jsme dr.Pa- 
pánkovi v minulých dnech odeslali. Poněvadž v této odpovědi jsou 
prakticky shrnuty všechny námitky, které proti Radě a jejímu před­
sedovi, dr.Zenklovi, máme nejen my, nýbrž téměř celý exil, přiná­
šíme její největší část v dnešním Věs tníku.

Berlínská krise a tím světové napětí nás vedlo k tomu, aby­
chom jménem dem. Čechoslováků v Austrálii ujistili zdejší vládní 
místa o veskrze loyalním a protikomunistickém postoji těchto Če­
choslováků. Min.předseda Menzies odpověděl dopisem, který otisku­
jeme.

Pod týž zorným uhlem berlínské krise jsme zaslali dopis pre­
sidentovi USA, J.Kennedymu/ text viz v tomto Věstníku./

-o-
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/ Znak Australie/

61/3413 Prime Minister,
Canberra.

21. August, 1961.

Dear Mr.Pokorny,

Thank you for your letter of 11th August 
on behalf of the Alliance of Czechoslovac Democratic 
Associations in Australia and New Zealand. Your 
expressions of loyalty and gratitude to the Govern­
ment and people of Australia are indeed appreciated, 
and I sincerely hope that members of your Association 
will continue to enjoy and contribute to life in 
Australia.

Yours sincerely,

Robert Menzies /m.p./
Prime Minister

S.Pokorny, Esq. tf*
President, 
Alliance of Czechoslovak Democratic

Associations in Australia 
and  New Zealand 

Box 19, Post Ofjice, 
Rocklea East, 
Brisbane. Old.
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ALLIANCE OF CZECHOSLOVAK DEMOCRATIC ASSOCIATIONS 

IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND

Box 19, P.O.Rocklea East, Brisbane Australia.
19.August, 1961.

Mr. President,

Our Alliance, speaking on behalf of 14.OOP demo­
cratic Czechoslovakians now livTng in AustralTaand 
New Zealand, who refused to be enslaved by the Communist 
tyranny in their native country and therefore sought 
a new home in the free western world, would like to 
express our deep gratitude to you and your country in 
your firm stand against Soviet Imperialism and Communist 
Conspiracy. We have experienced the Soviet betrayal of 
our country as well as the evil of Communism itself 
and thus we know that neither Soviets 
nor Communists at all can be trusted. Consequently no 
trustful compromise with them is possible.

We also gratefully appreciate the way in which 
you and the USA have displayed a great deal of deter­
mination and courage in stuping Soviet agression which 
aims at destroying Westrn liberty and the Western way 
of life. On this occasion may we remind you of the tragic 
fate of our native country, Czechoslovakia which the USA 
twice helped to regain its independence and which again 
looks to it as to its only possible liberator from the 
present Communist yoke. We shal pray that the goal you 
have set in the name of democracy be achieved, 
May God help you.

Yours sincerely, 
on behalf of the 

Alliance of Czechoslovak Democratic 
Associations in Australia and New Zealand:

S.Pokorny J. Vanek Dr.I.Schwetz
President                      M.of the CH-ship                Secretary

John F. Kennedy
President of the USA.
Washing ton D.C.
USA.
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Stručně o koexistenci.
Jak vysvitne z naší odpovědi dr.Papánkovi, viníme dr.Zenkla 

a Radu S-Č. v jejím dnešním složení z koexistence s komunismem. 
Jako důkaz pro oprávněnost tohoto obvinění uvádíme mimo jiné též 
přijetí tří redaktorů koexi s tenčního čtvrtletníku Svědectví do 
Výkonného výboru Rady.

Svědectví je 7 i terární čtvrtletník, vydávaný skupinou čs. 
exulantů s Pavlem Tigridem v čele, který nezakrytě hlásá koexis­
tenci s komunismem a doporučuje tuto koncepci čs.exilu k přijetí. 
Toto je v kostce stanovisko Svědectví k současným světovým problé­
mům a k problémům čs.exilu a domova:

a/ komunismus a světová politika:
komunismus je třeba akceptovat jako společenský systém a 
Sovětský svaz jako velmoc, která nebude zlomena ve váleč­
ném konfliktu. Je proto třeba s existencí komunismu a s 
velmocenským postavením Sovětského svazu se smířit a hle­
dat modus vivendi mezi ním a západními demokraciemi. Důvě­
ra v komunismus by7a v západ, světě otřesena stalinskou 
érou, Chruščev však se zdá být mužem, kterému možno důvě­
řovat. Proto USA bude pod tlakem veřejného mínění revido­
vat svůj postoj k Moskvě, čímž dojde ke snižování napětí 
ve světě- a to povede k svobodnějšímu nebo aspoň snesitel­
nějšímu životu v zemích, ležících v pásmu mezi Sovětským 
svazem a západní Evropou.

b/ komunismus a čs. exil: 
čs.exulant nemá dělat proti komunismu a Sovětskému svazu 
ničeho, čím by mohl ohrozit dobré soužití mezi západem a 
východem, jako na př./ci továno doslovně ze Svědectví/;

” Je rozhodně neužitečné posílat západním kane 1éřs tvím 
memoranda o záludnosti Chruščevových nabídek .^fiaopak, 
vCá-H sově t. s tátník ve jménu celého tábora'socialis- 
mu k mírovému soužití, je užitečné tuto výzvu přijmout 
a připravit její československou formulaci. Nabízí-li 
Chruščev intensivní kulturní styky, je prozíravé nejen 
tuto nabídku přijmout, ale - v československém případě- 
ji důsledně uplatňovat...”

c/ komunismus a domov:
nezbývá, než domov ponechat jeho osudu, bona fide, že v 
důsledku styků mezi západem a východem dojde k jisté libe- 
ralisaci komunistického režimu, v němž Čechoslováci

” budou v podstatě mít jen tolik práv a svobod, 
kolik si jich sami dobudou...”

Čtenář bude mít v pozdějších příslušných statích tohoto Věst­
níku příležitost porovnat, jak tato ’’politická linie” čs.také exu­
lantů se kryje s praxi skupiny dr. Zenkla v t.zv. Radě Svobodného 
’’Československa.
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VÝŇATKY Z DOPISU DR. PAPÁNKOVI, 
který mu naše Ústředí zaslalo jako odpoveď na je­

ho dopis z 28. 7. 1961.

Pravíte v začátku svého dopisu:
”Ostro odsuzuj e te výkonný výbor Rady a pokladáte ho za 
akéhosi Zenklovského satelitu, ale by som bol býval rád, 
keby ste boli navrhli niečo lepšieho na jeho miesto.”

Naše odpověď:
Nechceme’ tvrdit, že jsme navrhli něco lepšího, rozhodně jsme 
však navrhli z hlediska exilu potřebnou a demokratickým 
zásadám odpovídající, formu vrcholného exilového orgánu a to 
ve Věstníku našeho Ústředí z února t.r., který byl zaslán i 
Vám, jakož i řadě dalších exilových pracovníku.

Vyslovujete možnost, že jako exilová organisace  jsme mohli 
čerpat ze svých úspěšných a bohatých zkušenosti.
Naše odpověď:

Úspěšná 'činnost kterékoliv organisace je pojem relativní a 
proto o teto kvalifikaci své činnosti pomlčíme. Rozhodně však 
máme ze své více jak desetileté organisační činnosti bohaté 
zkušenosti, protože jako organisace jsme v přímém styku s exi­
lem. Proto víme, co se v tomto exilu děje, nebot tomuto exilu 
nasloucháme, s ním mluvíme, známe jeho bolesti i- radosti, po­
třebný i nedostatky, přednosti i vady a dle nich se snažíme u-s 
měrňovat svoji činnost. Jedna z bohatých zkušeností, ke které 
nás -dovedl právě onen přímý styk s exilem, je, že Rada S.Č.je 
dnes v širokých řadách jako vrcholný orgán exilu naprosto -zdíš 
kreditována a zapomenuta. To proto, poněvadž Rada od sama po­
čátku své exis tence pos tavila mezi prominentnos t svého doži­
votního složení a řadového exulanta zed nezájmu o tohoto exu­
lanta a za touto zdí do dnešního dne se-trvala. Ptáme ses'Koli- 
kráte za 12 let své činnosti se Rada obrátila k čs.exilu jako 
jeho vrcholný orgán? Kolikráte k němu manifestačné promluvi­
la? Povzbudila ,jej v jeho tvrdém boji za exis tenči? Připomně­
la mu smysl a účel exilu? Vybídla ho k vytrvalosti v odporu 
vůči komunismu? Nabádala k semknutí a táhnutí za jeden provaz? 
Dnes ovšem, kdy takové výzvy by bylo nejvýše zapotřebí a kdy 
čs.exil by měl být zformován v jednom Šiku po boku západního 
světa v postoji proti sovětské agresi, je už pozdě. Nikdo by 
totiž výzvu dnešní t.zv.Rady S.Č. nebral vážně, protože vše, 
co se exil o svém vrcholném orgá-nu dovídal bylo jen to, že je­
ho členové se mezi sebou hádali kolik politických stran a jak 
mají být ve vrcholném orgánu zastoupeny, kdo a jakou bude mít 
posici, bude-li či nebude v příští republice zachován košický 
program a jiné nechutnos ti. A při tom tento vrcholný orgán se 
ani jednou exilu nezeptal na jeho názor. A byly tu přece jeho 
organisace, ustavované ve stejné době jako Rada či jen o málo 
později! Kolikráte tyto organisace co nejvlastnější mluvčí exi 
lu jako celku byly vyzvány k delegování svých zástupců do vý­
konného orgánu Rady na př. do zastupitelstva? A nebylo by to 
bývalo spravedlivé? Nebylo by to bývalo d e m o k r a t ické?



Ani jednou! Řadový exulant byl jen dobrý k tomu, aby se stal 
sice základní-m ale pak už jen mrtvým kámenem ve stavbě, do 
jejíchž plánů nemohl říci ani slovo natož pak snít o tom, že 
by do ní směl vejít. Byla doživotně vyhražena prominentům... 
Bylo tedy jen docela přirozené, že prostý exulant se s nechu­
tí od Rady odvrátil a přestal v ní vidět demokratický orgán, 
autori tu a symbol čs.dem.věci. Komunisté se alespoň formál­
ními volbami dají lidem potvrdit v moci. Rada neuzn-ala za v- 
hodné ani toto.
Taková je naše zkušenost a takový je názor 'čs. exulantů v Au­
stralii, nejsilnější to, vedle USA, koncentrace čs.exulants­
kého živlu ve světě. A soudíme-li podle zpráv, jež máme z ji­
ných částí světa, je takový názor na Radu všude.

Píšete:
"Mne návrat ke vláde - a vetu - štyroch nikomu nezodpo­
vedných bývalých stranických politikárov nedostačuje. 
Nedostačovalo to ani vdčšině členov zastupitelstva a 
preto previedli zmenu stanov v tom smyslu, že výbor má 
byt demokraticky volený a má zodpovedat zas tupi tels tvu... 
Rád- sa priznám, že som za tuto zmenu od- oligarchie či 
akčného výboru k demokracii pracoval od roku 1949, áč- 
kolvek som sa osobným i stranickým boiom 
čo chcú v Rade byt, sa musia podvojif vy• • • • 11 
čine - politikári 'to odmietajú.” demokratickej vas-

Naše odpověď:

Chtít si utvořit nějaký obrázek o vývoji poměrů v t.zv. Radě 
S.Ř. je asi totéž jako chtít pořídit zápis o schůzi asi 120 
lidrí, kteří jeden přes druhého neustále křičí, hádají se, ob­
viňují jeden druhého, podávají si ruce ale vzápětí si vjedou 
do -vlasů, jedni odcházejí, druzí přicháze j í.... nazvěme to ne­
důstojným mumrajem, pokud nechceme užít výrazu daleko přilé­
havě jŠ ího .... hanbou třetího čs.odboje!
Stručně shrnuto, víme z historie Rady asi toto: 
Vznikla po unoru 1948 z přípravného výboru, ustaveného ve 
Washingtonu na podnět dr.St.Osuského, který také byl jedno­
myslně zvolen jeho předsed-ou. G něco později, za nahodilé ne­
přítomnosti dr. Osuského byl předsedou zvolen dr.Petr Zenkl. 
Složení Rady mělo odpovídat politickým tradicím z domova, t. 
j. její páteř měly tvořit poli tické strany se svými předsedy 
/rozuměj ještě z Československa/ v čele, za přibrání t.zv. 
osobností, to vše -při zásadě poměrného zas toupení Čechů, Slo­
váků a Podkarpatských Rusínů.
Prvotní složení Rady těmto předpokladům jakž takž vyhovovalo 
a Rada zahájila svoji činnost.
Ale už v lednu 1951 došlo k první roztržce, ale také k první­
mu znásilnění demokracie v demokratickém orgánu, kdy menšina 
se postavila proti většině a z Rady odešla. Pozdější slepení 
už bylo jen slepení, v němž demokracie pouze vege tovala, du­
šena manévrováním jedné skupiny, která se chtěla zmocnit veš­
keré moci stáj oo stůj. A tak v loňském roce došlo - uvážíme- 
li zásady, za jakých Rada byla vytvořena - k jejímu faktické­
mu rozpadu, když ji opustili vedoucí čtyř politických stran
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/z původních pěti/, PP^ Lettrich za den. stranu slovenskou, 
Černý za stranu agrární, Procházka za lidovce a Majer za soc. 
d-emokraty. S nimi odešli i zástupci Podkarp • Rus ínů pp.Fedines 
a Bellus a další představitelé či zástupci dříve zmíněných 
čtyř stran plus t.zv. osobnos ti jako Heidrich, Macek, Osuský 
a j. /Peroutka opustil Radu již dříve/. Z původních uznaných 
představitelů pol.stran zůstal tedy v Radě představitel jedi­
ný .... dr. Pe tr Zenkl za stranu nár.socialis tickou.
Říkáte, pane dr. Papánku, že Vám”návrat k vládě a vetu čtyř, 
n-ikomu nezodpovědných poli tikářů nedostačuje” Dříve zmínění 
Čtyři vedoucí pol. stran však tvořili spolu s dr. Zenklem sil­
nou pětku, páteř Rady. Vetovali-li tedy nějaký návrh nebo umie­
sení, vetovali jej demokratickou většinou! 
Pravíte na jiném místě, že ” ti, co chtí v Radě být, se musí 
podvolit demokratické většině - politikáři to odmítají.” Mel- 
li tedy někdo demokratickou většinu, byli to oni čtyři a od- 
mítl-li někdo takové většině se podvolit, musel to být ze sil­
né pětky politikář pátý....dr. Zenkl!
Než připus trne, že se v tomto pojetí demokratické většiny či 
menšiny mýl-íme, že dr. Zenkl si počínal naprosto demokraticky 
a že čtyři po]i tické strany se podvolily většině jedné strany 
a demokra ticky z Rady odešly. Došlo tím ke zjevu, který jste 
popsal jako "změnu od oligarchie k demokracii.” Oligarchie,jak 
známo, znamená, vládu několika jednotlivců. Demokracie naproti 
tomu.........vždyt v Radě však zůstal po odchodu čtyř představite­
lů pol. stran -jen představitel strany páté, nár. socialis tické? 
Máme tedy tomu rozumět tak, že oligarchie pěti stran přešla v 
demokracii ve formě vlády strany jedné, čili že jedině národně 
socialistická strana představuje demokracii?
Může se nám namítnout, že, v nynějším složení Rady jsou zástup­
ci všech pol. stran. Vraťme se na chvíli zpět do CSR po únoru 
1948. Gottwald vytvořil vládu, kde byli také zástu-pci strany 
nár.soc., lidové a soc.demokratické. Souhlasil dr. Zenkl jako 
uznaný vůdce strany nár.soc., že tuto stranu plnoprávně repre­
sentuje místo dr. Zenkla dr. Šlechta? Či Najman?
A ještě se nám může namítnout:- v nynějš-í Radě jsou také osob­
nosti. Ptejme se: kdo je osobnost? Někdo, kdo je pro své posta­
vení, hodnost, činnost, schopnosti, vědomosti atp. všeobecně 
znám, doma i v exilu. V exilu mnoho osobnos tí nemáme, ale něja­
ké přec jen máme: Papánek, Osuský, ffeidrich, Macek, Peroutka... 
abychom zmínili ty nejznámější. Každý bude předpokládat, že tedy 
vedle poli tikářů /většina z nich je exilu i domovu úplně nezná­
ma/ najde v nynějším výkonném orgánu Rady ne jednu nebo dvě, 
nýbrž všechny osobnos ti, které by se do něho vešly, poněvadž má 
systěmisováno nejméně 23 míst' ...Podivejme se na to složení ny­
nějšího výkonného výboru Rady a hledejme osobnosti....Nuže, z 
osobností, podtrhujeme z osobnos t í, známých domovu i 
exilu tam najdeme osobnost jednu jedinou....dr.J.Papánka /aniž 
mu chceme lichotit/. A přec tam najdeme tři jména, jež jsou do­
movu známa: Horák, Luza a Povolný. Byla totiž uvedena mezi jmé­
ny redakčního kruhu koexistenčního čtvrtletníku SVĚDECTVÍ, vy­
dávaného čs. exulanty v New Yorku, jehož 10.číslo z- r.1959 bylo 

potupně ^pái'..:^ so. hranici' pro fťfrMWktsťtvte^ plttBtilatNz. %&*&&, <aa 
Olomouckú šprtu g literárními škváry ■ Ant.Zápotockéhof Vávlava
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Kopeckého a Zdeňka Nejedlého /jak máme zprávu z ČSR s přísluš­
ným komentářem, -nad nímž se musí každý, upřímně c-ítící protiko­
munistický čs.exulant zardít hanbou/.
Nebudeme se zabývat otázkou platnos ti či neplatnosti hlasování 
v t.zv. Radě po přechodu oligarchie k demokracii v ní, nebot ne­
máme k disposici věrohodný materiál. Víme však, že svého čas-u, 
při doplňování zastupitelstva o 24 nové členy, byli za Austrálii 
’’zvoleni ”■ pp.F.Nový a Ján Viola. O.F. Novém bude zmínka ve sta­
ti o koexistenci, J.Viola je Nového souputovníkem. Jen pro po­
čáteční informaci podotkneme, že F.Nový je vedoucím nár.soc. 
strany, v Austrálii. V aus trals ké oblasti žije něco na 14.OOO 
dem. Čechoslováku, tedy asi 1/5 exilu. A mají zde své exilové 
organisace, se stejným posláním, jaké má Rada S.Č. Nuže, tato 
Rada uvažuje o doplnění jednoho svého orgánu - zastúpi telstva- 
někým z Austrálie. Avšak kým? Kdo v USA zná v daleké Austrálii 
nějakého schopného a spolehlivého exilového pracovníka?.... V ta­
kovém dilemma by bylo jen logické obrátit se na tamní exilové 
organisace a požádat je když už ne o přímé delegování tedy ales­
poň o doporučení kandidátů do zastupitelstva Rady. Výbor Rady 
přese nechce australskému exilu jeho zástupce nadiktovat, nýbrž- 
jsme demokraté - nechat mu na vůli, at si v Austrálii navrhnou 
své zástupce sami. /Tak bychom si to alespoň představovali my, 
prostí demokraté, nepoli tikáři, neosobnosti/-. Jinak však rozhodl 
demokrat dr.Petr Zenkl. Bez vědomí jednoho jediného čs.exulanta 
v Austrálii /vyjma oněch dvou štastných/, bez vědomí jedné jedi­
né čs. exulan tské organisace/ a j-e jich tu pět a Ústředí/, byli 
do zastupitelstva Rady S.Č. ’’zvoleni” pp.F.Nový a J.Viola. . .oba 
věrní přívrženci dr.Zenkla. Nebot opět o dva spolehlivé hlasy v 
zastupitelstvu a tedy o ’’demokratickou” většinu více....

Pravíte:. »Hneváte sa na Zenkla - ano má chyby a všeci ich máme, 
ale v zásadných veciach demokracie, čsl.jednoty, boja 
proti komunizmu i nacizmu a sudetským Nemcom a slovens­
kým separatis tom nenajdete v celom exilu pevnejšieho 
a jednoznačnejšieho človeka.”

Naše odpověď:
Rádi přiznáváme dr.Zenklovi zásadnost ve věcech boje proti na­
cismu, Sudet. Němcům a sloven.separatis tům. Ptáme se však: Mu­
sely odejít čtyři pětiny představitelů pol. stran a všechny ty 
osobnosti z Rady proto, že snad byli neonacis té? či že prosazo­
vali autonomii Sudet. Němců? Kladli podmínku samos-ta tného slov, 
státu s Lettričhem na př. co Tiso?....Zásadnost v těchto otáz­
kách nedělá v exilu z dr. Zenkla nějakou zvláštní výjimku, neboí 
v těchto bodech je - až na malé vyjímky - zásadní každý řadový - 
čs.exulant. Stejně tak je tento řadový exulant zásadní v otázce- 
demokracie a boje proti komunismu, také až na malé vyj ímky... pří­
vržence dr. Zenkla a dr. Zenkla samotného.
Dr.Zenkl a demokracie.

Konstatuješ^ že za 12 let s,vého předsedování se
dr. ^Zenkl vždy eh^v^l nej.nve ja^ politikař, kterému šlo pře­
devším o zajjšteni co největšího počtu přívrženců a tím pošicce 
jakožto předsedy Rady. Tomuto přednostnímu zájmu obětoval'jed-



notu vrcholného exilového orgánu, jeho vážnost a dobré jméno, 
jednotu exilu, důvěru domova ve vedení zahraničního odboje pro­
ti komunismu, důvěru západního světa v representaci čs.dem.věci. 
V tom směru hledal a měl plnou podporu své strany, která šla tak 
daleko, že nejužší Zenklův spolupracovník a jeho osobní přítel, 
dr.F. Peroutka prohlásil: ,

" Naši přátelé z nár.soc.strany říkali nám v unoru 1949 
a říkají nám dnes, že odejdou z Rady, jestliže dr.Zenkl 
nebude předsedou........ neboč on je symbolem revoluce.
Kdo kdy rozhodl, že dr. Zenk-1 je symbolem naší revolu^ 
ce? ....kdo nám řekl, že volíme nepostradatelný symbol 
a že se zavazujeme navždy? My tu stále slyšíme jen Zenkl, 
nikdo jiný nemůže být předsedou Rady....Dovo1te, abych 
řekl, že je to nesnesi telné.Tu mohou naši národně soci­
alističtí přátelé vysvětlovat toto své stanovisko jak­
koliv /zavedení funkčního období v Radě, pozn.pis./> 
mohou je ozdobovat citáty z knih, ale my víme, co to je: 
d i k t á t. .. ”

Máme zjištěno, že dr. Zenkl sám resp.prostřednictvím vlivných 
členů své strany měl eminentní zájem na založení nár.soc.strany 
v Aus tralii, která také jako jediná /pokus o založení živnostens 
ké strany zde z troskotal/ v Austrálii byla ustavena s přímým úko­
lem ovládnout zde čs.exil. A exponenti nár.soc.strany v Austrá­
lii tento úkol důsledně plnili. Zanesli politikaření do exilových 
organisací a v dobývání klíčových posic si počínali tak, že exu­
lanti, kteří cítili potřebu se sdružit, ale bez vlivů a zásahů 
politických stran, byli znechuceni a velmi často ztratili úplně 
zájem.
Cílem dr. Zenkla a jeho stoupenců bylo ovládnutí klíčových posic 
v australském Ústředí čs.dem.organisací v Austrálii a na Novém 
Zélandě a do voleb do tohoto orgánu byly činěny přímé zásahy Zen- 
klovy skupiny z Ameriky. Me thodami, pro něž se hodí každý jiný 
název než demokratické, se jim s výjimkou prvního období vždycky 
podařilo obsadit nejméně předsednické místo a další důležité.^po­
sice.Když exponentovi Zenklovy skupiny v Austrálii, F.Novému, 
několikale tému předsedovi zdejšího Ústředí, byla pro jeho nede­
mokratický postup a činnost, jež bude zmíněna později /podrobnou 
sti uvedeny v únorovém Věstníku našeho Ústředí/, vyslovena člen­
skými organisacemi nedůvěra a vyzván k resignaci, zůstal ve funk­
ci nadále. Když nq valném sjezdu téhož Ústředí byl 75% většinou 
zvolen nový výbor a nový předseda, F.Nový prohlásil tento sjezd 

za neplatný, svolal sjezd svůj /t.j. zenklistů/, a dal se 25% men­
šinou zvolit za předsedu dalšího”australského Ústředí".
Toto vše bylo dr. Zenklovi známo. Avšak dr. Zenkl, o němž praví­
te, že ” v zásadných veciach demokracie ...nenajdete v celom exi­
lu pevnejšieho a jednoznačnejšieho člověka”, pevně a jednoznačně 
zavřel oči nad 75% většinou a pevně a jednoznačně, potvrdil ze své 
funkce předsedy Rady 25% menšinu, t.j. potvrdil Ústředí F.Nového 
a J.Violy/jako je'diné právoplatné Ústředí v Austrálii a F.Nového 
jako jediného, právoplatného předsedu tohoto Ústředí.
Chcete i toto, pane dr. Papánku, nazývat projevem pevnosti a jed­
noznačnosti v zásadních věcech demokracie?
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Dr.Zenkl jako bojovník protí komunismu.
Než zaujmeme stanovisko k tomuto bodu, citujme, co týž dr.Petr 

Zenkl napsal na adresu Sovětského svazu ve Svobodném slově z 25*kvě- 
tna 1946, tedy v době, kdy se v ČSR ještě dalo mluvit o demokracii 
a kdy nebylo třeba Sovětskému sva-zu či komunismu vrtichvostit:

” NAŠE  BRATRSTVÍ SE SOVĚTY.

Jde o věc takové důležitosti, že chci osobně sděliti 
závazné stanovisko strany, schválené předsednictvem 
strany a opakuji, že je to stanovisko pro každého člena 
strany bezpodmínečně závazné. Nebylo jediného případu, 
kdy by se byl Sovětský svaz pokoušel jakkoliv působit 
na naše vnitropolitické rozhodnutí, jeho chování je i 
po této stránce přímo příkladem poctivého dodržování 
závazků.Pro to jsme usilovali o rychlé uznání SSSR, pro­
to jsme plně podporovali Benešovu politiku k tomuto u- 
znání směřující a proto jsme odráželi útoky, vedené se 
strany české reakce na mladý, vyvíjející se socialis­
tický stát.....Náš poměr k SSSR nesmí být kalen nedis­
ciplinovanými výroky. Proti těm, kdo by se jich dopu­
stili, bude strana postupovati jako proti škůdcům na- 
roda. Budou exemplárně pohnáni k~zodpovědnosti. Tak, 
jako každý musí sam v sobě vidět obětavého pracovníka 
naší národní a socialistické republiky, tak stejně se 
musí každý z nás považovat za strážce čs.-sovětského 
bratrs tví. ”

Ani ne o dva roky později, kolem 19*unora 1948, tentýž dr. Zenkl 
/ obrácení Petra?/ jako předseda největší nekomunistické strany, 
která postupovala jako proti škůdcům národa proti těm, kdož by ne­
disciplinovanými výroky kalili bratrský poměr k Sovětům, měl -jak 
dr. Zenkl sám konstatuje - nepříjemný /? pozn.pis./ úkol jednat s 
Valerianem Zorinem, vedoucím vyzvědačské centrály bratrského Sovět­
ského svazu, protestovat proti porušení smlouvy o nevměšování a žá­
dat bratra Zorina o sdělení, kdy vměšování bratrských sovětů do na­
šich vni tropoli tických poměrů skončí. ” Až toho nebude třeba, odpo­
věděl Zorin s cynismem, který se stal typickým pro nový sovětský im- 
perialism”, jak si posteskl včerejší ještě bratr Sovětů, dr.Petr 
Zenkl ve vlas tnoručním dopise, otištěném v Time ze 17.3*1961.

Nebylo toho třeba ani o týden později, kdy komunisté za pomoci 
"bratrského Sovětského svazu" se v ČSR zmocnili vlády, zatím co dr. 
Zenkl v téže době dlel v bezpečí kde-si na Moravě, kam po rozmluvě 
se Zorinem odejel, aniž komu, ani ne své straně, řekl slůvko o své 
rozmluvě se Zorinem resp. o pravém důvodu Zorinova příjezdu do ČSR. 
/ to asi proto, aby strana proti němu, t.j. proti dr. Zenklovi, -ne­
postupovala jako proti škůdci národa a exemplárně ho nepohnala k zod­
povědnosti. /
Dr.Zenkl nevysvětlil své tehdejší podivné mlčení dodnes, ačkoliv byl 
o to z mnoha’stran čs. exilovým tiskem žádán...............

-o-
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0 Vás, p.dr.Papánku, máme vědomost, že jste bojovníkem proti 

komunismu ještě dříve, než byla založena Rada a také svůj b.oj proti 
němu vedete prakticky jen mimo půdu Rady, Méně už víme o obdobné čin­
nosti dr. Zenkla, Rozhodně však nám je znám jeho postoj ke koesis ten­
či s komunismem a to jak ze zkušeností zde v Aus tralii, tak z ofictel 
nich zpráv z Rady samé,
Dr. Petr Zenkl a koexistence s komunismem.

I. Austrálie:
a/ Rektor hudebního oddělení při universitě v Adelaide /Jižní 

Austrálie/ všeobecně známý extremní levičák prof. Bishop, po­
žádal sovětského houslistu Davida Oistracha /l/» aby mu dopo­
ručil učitele houslí pro zmíněné již učiliště v Adelaide, ; 
Oistrach doporučil pražského Jáska, který místo přijal /viz 
pražský Czechoslovak Life, duben 1960/,

b/ Z podnětu téhož prof.Bishopa uspořádala adelaidská universita 
ve dnech 13*7* - 1.8,1959 Festival české hudby, který pražská 
vláda sponsorovala a obeslala mimo jiné také "hudebním theore- 
tikem”, komunistou Ecksteinem z Prahy / citováno z oficielního 
programu Fes tivalu, str,3./:
" In the gathering of our forces to present this music, we have 

been greatly encouraged by the Government of Czechoslovakia 
who, in addition to making scores and parts available to us, 
has sent dr. Pavel Eckstein ....to give three lectures on 
Czech music. . . "

c/ Prof.Bishop vyzval k účinkování na Festivalu také čs.exulant, 
klub v Jižní Aus tralii, jehož předsedou byl dříve již zmíněný 
Zenklův s toupenec F.Nový, v té době též předseda Ústředí čs. 
dem. org. v Aus tralii a na N.Zélandě.
Nový, ačkoliv věděl, o, jaký podnik běželo, ačkoliv byl upozor­
něn na jeho pozadí i účast a podporu pražské vlády, pozvání 
přijal a čs.exulantský klub na Festivalu vystoupil/citujeme z 
of idei. programu Fes tivalu, str.10 :
" Elder Hall-tíednesday, jUly 29-8.00 p.m. Folk Dances and. 

National Songs, members of the Czechoslovak Club of South 
Australia.Fol lowed by Films from Czechoslovakia..."

d/ Den, resp. večer před účinkováním čs.exulant.klubu měl v sérii 
přednášek projev "hudební theoretik" komunista Eckstein z Pra­
hy, projev veskrze poli tický, v němž vyzdvihl zásluhy Sovět, 
svazu atp.
F.Nový v zahajovacím projevu před vys toupenímčs. klubu učinil 
tento projev./citováno v původním anglickém znění/:
"The Czechoslovakian Club and our community in south Australia 
do wish to express our gratitude and thanks to the University 
of Adelaide and Professor Bishop for the introduction of this 
Festival of Czech Music, played in Australia for the first time. 
Ne free Czechs and Slovaks as our contribution to this occas­
ion did prepare childrens songs and our national dance called 
Beseda, meaning social entertaiment, or party. The children 
will sing village song. Beseda will be danced in national co- 
stumes as we used to do it at home. The piete on desire of 
our national writer Jan Neruda 7J)as composed ael~
ler in 1863 and danced in Prague for the Jirsi time with a 
great succes."
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.Nový jako předseda čs.exulant.klubu, jako předseda vrcholné čs. 
exul..organisace v Austrálii a na N.Zélandě a tedy mluvčí čs. 
exilu v této oblasti, jako člen zastupitelstva Rady S.Č. a je­
jí "pověřenec” pro Austrálii, měl v zahajovacím projevu ojedi- 
lou příležitost, aby, využívaje svobody slova v dem.zemi, a té­
že platformy odpověděl na politický projev komunisty Eckst&l— 
na vysvětlením, proč Free Czechs and Slovaks jsou v Austrálii, 
proč se sdružují v kluby a že posláním těchto klubá není jen 
tancování Besedy a zpívání národních písní, nýbrž také učihná 
akce proti komunismu, který pod pláštěm hudebních festivalů 
je vpašováván do zemí Západu /důkaz:vřerejší projev komunisty 
Ecksteina, který s hudbou neměl nic společného/. Namísto toho 
Nový za uspořádání takové příležitosti pro propagaci komunis­
mu poděkoval a zdůraznil přínos Free Czechs and Slovaks to this 
occasion.
Svoji ignoranci Nový dokumentoval tím, že děkoval za uspořádá­
ní Festivalu”of Czech mušie played in Austrália for the first 
time.” Netřeba polemišovat s takovým nesmyslným prohlášením. 
Světovou úroveň české hudby a českého hudebního umění v Austrá­
lii šířila mnoh-o a mnoho desítek let zpátky Emma Destinová, Jan 
Kubelík, v novější době dirigenti Rafael Kubelík, Suskiind,Pe­
kárek, Firkušný, díla českých skladatelů najdeme v australských 
koncertních a rozhlasových programech dávno před komunisty spon- 
sorovaným festivalem v Adelaide.

e/ Vys toupení čs.exul.klubu na komunisty sponsorovaném podniku vy­
volalo v čs.veřejnosti v Austrálii / a soudě podle zpráv, i v 
jiných částech světa/ vlnu odporu, bylo kritisováno i jinými 
protikomunistickými národnostmi v exilu, bylo předmětem neli­
bých komentářů v poslaneckých kruzích austral.federál.parlamen­
tu /viz fo tokopii dopisu federál.poslance D.J.Killena/.
Tři ze čtyř členských organisací Ústředí čs.dem.org. v Austrá­
lii a na N.Z. vyslovily nesouhlas s účinkováním členské organi­
sace na Festivalu a Novému jako předsedovi Ústředí vyslovena 
nedůvěra.
ČS.ZPRAVODAJ, bulletin, vydávaný Free Európe Commií'ťee v New 
Yorku, citoval v č.258 z 15.září 1959 komentář pražského roz­
hlasu k festivalu v AdelaidLe, z něhož citujeme:

” Úspěchy našich /rozuměj čs., pozn.pis./ jsou tak průkaz­
né, že dnes na příklad můžeme hovořit o festivalu české 
hudby v Austrálii. A toto není invaze vpravdě kulturní, 
ale politická, jejíž význam se bude stále patrněji pro­
jeve v atT* --------------------------------------------------------------- ----

Jaké stanovisko zaujal výkonný výbor Rady S.Č. ke stížnostem, 
zaslaným mu ve věci účinkování čs.exul.klubu na komunisty sponsoro­
vaném podniku?

VÝKONNÝ VÝBOR RADY SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA V TOMTO 
ÚČINKOVÁNÍ NESHLEDAL NIC ZÁVADNÉHO, POSTUP F.NOVÉHO JAKO 
PŘEDSEDY KLUBU I JAKO ČLENA ZASTUPITELSTVA RADY SHLEDAL 
SPRÁVNÝM A DAL OSTROU DUTKU TĚM, KDOŽ ONO ÚČINKOVÁNÍ KRI- 
TISOVALI!
Příslušný připiš jo tomto smyslu podepsali za výkonný výbor 
Rady Svobodného Československa předseda DR.PETR ZENKL a místo­
předseda DR.JURAJ SLÁVIK !!!

%25c4%258ds.dem.org


-16-

Ptáme se Vás, p. dr.Papánku, který koexistenci ve svém dopise 
odsuzujete a žádáte, aby se proti ní něco dělalo:

1 ./ Bylo svrchu vylíčené účinkování čs.exulant.klubu na komunisty 
sponsorovaném podniku, kvalifikované čs.exil.veřejností, čs. 
exil, tiskem, jinými národnostmi, austral.poslanci, pražskou 
komunist.propagandou náležitě využi té.... bylo aktem koexisten­
ce nebo nebylo?
V případě, že dle Vašeho názoru nebylo, čili že se Čs.exil, 
čs.exil, tisk, jiné národnosti, austral.poslanci, Free Európe 
se mýlili a pražský rozhlas se blamoval... co tedy vlastně 
koexis tence je? Co zakládá její skutkovou podstatu?

2 ./ V případě, že dle Vašeho názoru účinkování čs.klubu na pod­
niku, jak svrchu uvedeno, nutno kvalifikovat jako akt koexis­
tence s komunismem: Je dr.Zenkl, který toto účinkování schvá­
lil a jeho kritiky odsoudil, je pro koexistenci nebo proti 
koexistenči?

3 odvolánímnna'závěr Vašeho dopisu,, že řád^ vysvětlíte, cokoliv si bu­
deme přát, prosíme, pane dr. Papánku, abyste nám jasně a přímo od­
pověděl na shora uvedené otázky, jako jste se jasně a přímo vyslovil 
ve svém dopise proti koexistenci.

II. Dr.Zenkl a koexistence s komunismem v USA.
Ve svém dopise, p.dr. Papánku, v souvislosti Rady se čtvrtlet­
níkem Svědectví, konstatujete:

”K Svědectví sa dr.Zenkl choval vždy rezervovane.”
Naše odpověď:

Svedec tví, jak je i vám známo, razí otevřeně koexis tenční li­
nii a proto Vy sám, jak ve svém dopise prohlašuje te, jste se od 
Svědectví odpoutal. Reservovanos t dr. Zenkla, vůči Svědectví se, 
projevila tak, že /PŘIBRAL TŘI Z JEHO VEDOUCÍCH REDAKTORU DO VÝ­
KONNÝCH ORGANU SVE RADY SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA!!!
Ptáme se:
a/ zdiskreditoval dr.Zenkl Svědectví tím, že přibral jeho tři re­

daktory jako čelné funkcionáře Rady nebo tím zdiskredi toval 
Radu?

b/ Posílil dr. Zenkl přibráním propagátorů koexis tence s komunis- 
memdo Rady posici této Rady jakožto předního bojovníka proti 
komunismu, v očích domova, exilu a světa, o němž sám ve svém 
dopise v odstavci o koexistenci pravíte, že ” sa na nás dívá 
kri ticky”?

c/ Maje průkopníky koexistence jako své nejužší spolupracovníky: 
JE DR.ZENKL PRO KOEXISTENCI NEBO PROTI KOEXISTENCI ?....

Prosíme, abyste nám také na tyto otázky přímo a jasně odpověděl, 
poněvadž svět se na nás dívá kriticky!
Vaše konstatování:

” Svědec tví však nemá nič spoločného s Radou slobodného 
Československa.”
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Naše odpověď:

Má. Tři redaktory w výkonném výboru t.zv.Rady svobodného 
Československa.

Vaše konstatování:
"Našou povinnos tou je - a tu mám na mjjsli exil i domov - niečo 
proti komunizmu- a koexistencii konat. Často mám pochybnos ti či 
tuto povinnost všetci plníme a slobo-dný svet sa na nás dívá 
kri ticky. "

Naše odpoveč:
Souhlasíme s Vámi do poslední písmeny, upřímně, a neváháme říci, 
s nadšením, neboť zde se s Vámi setkáváme na cestě, po které má 
jít celý čs.exil:- něco dělat froti komunismu a koexistenci.
OPAKUJTE VSAK, prosíme, TATAZ SLOVA DR.ZENKLOVI! Opakujte je, 
a hodně důrazně, také v zastupitelstvu!

Vy máte pochybnost, zda tuto povinnost, boj proti komunismu a 
koexis tencí, všichni plníme. My máme jistotu, že nikoliv 
a že je to právě dr. Zenkl a jeho t.zv. Rada S.C., který tuto 
povinnost neplní, naopak s koexistencí souhlasí,- s koexis tenční- 
ky spolupracuje a jako tribuny používá listu, který ve svém zá- 
hlaví / melbournský Hlas domova, č.ll z 29.května 1961/ tučně 
vytiskne toto koexistenční stanovisko k poslání a činnosti exilu.

"Ideální exulant není žádné politické dítě a proto ví, 
že v cizině a z ciziny svou starou vlast neosvobodí.
Proto realisticky tvrdí, že "něco dělat" mohou jen li­
dé doma. Tento jeho realismus ho chrání, aby neudělal 
něco špatného, takže může s dobrým svědomím hubovat na 
hrstku těch, kdož se ještě o něco pokoušejí..." !!!

Podáváte, p.dr.Papánku, ve svém dopise stručný výčet své práce.Oce­
ňujeme ji a vážíme si jí a jsme Vám za ni vděčni.... tam, kde ji ko- 
n-áte jako dr. Papánek mimo t.zv.Radu JI. Č. Máme výhrady proti Vaší 
osobě jakožto členu Zenklovy Rady S.Č./ -o níž ostatek sám*ve svém 
dopise pravíte, že jste v ní ” často -s velkým sebazaprením"/.
Podotkl jeden z členů našeho předsednic tva-, když byla diskutována 
Vaše přítomnost v současné t.zv. Radě Svobodného Československa:

" Dr.Papánek, mi dnes připadá jako Jan Masaryk 'v Gottwaldově 
vládě po unoru 1948. Jan Masaryk chtěl alespoň něco zachra­
ňovat..."

Je v tom hodně, ne-li celá tragická pravda jednoho z nejschop­
nějších mužů v třetím čs. odboji, dr. Jána Papánka.

V závěru bychom chtěli na Vaši adresu, p.dr.Papánku, říci asi 
toto:

Nemáme vůči Vám výhrad a vysoce si Vás Vážíme jako dr.Papánka, 
bojovníka za cs.dem.věc mimo t.zv. Radu S.Č. Máme výhrady proti dr. 
Papánkovi jakožto členu skupiny, která neoprávněně nese - a tím kla­
me domov, exil i demokratický Západ - název:Rada svobodného Česko­
slovenska. Vy jste diplomat a ne poli tikář. Jako takový bucíto- jste 
se stal obětí poli tikářských pletich, které jsou veřejně zn-ámy ale 
unikly Vaší pozornosti/ poněvadž politikářem nejste/, nebo Vám zná-



-18-

my jsou, ale dáváte v obět své dobré jméno jenom proto, že v Radě, 
/poněvadž jiný represen tač-ní orgán čs. dem.věci tu zatím ještě není/ 
máte alespoň nějakou oficielní základnu, z které také můžete svůj 
boj za čs. de-m. věc vésti. Proto se i snažíte tuto Radu hájit. Než - 
a tu na Vás apelujeme jako na zkušeného diplomata a státníka:

Může mít západní svět, který k zastavení komuni s tické utočnos ti- 
musí počítat i s válkou a na ni se vážně připravuje, může tento, 
dnes naprosto protikomunistický a na komunismus správnýma očima 
hledící Západ, mít důvěru ke spojenci/ a my přec se chceme pova­
žovat za spojence Západu !/, jehož současné jediné representač- 
ní těleso, Rada svobodného Československa, je složeno více jak 
z poloviny, vče tně.. svého ■ předsědy, z přívrženců koexistence s 
komunismem? Do jak trapné situace můžete být uveden Vy sám, 
'když budete na př. americké vládní činitele ujiš tovat o napros­
to protikomunistickém postoji čechoslováků-exulantů a Američané 
Vám mohou dokáza t, že tomu tak -není? Že více než polovina vrcho/ 
ného orgánu těchto Čechoslováků je pro- koexis tenči s komunis­
mem? /a je tomu tak,’ nebot přijetí tří koexi s tenčních redakto­
rů ze Svědectví muselo být- schváleno většinou zastupitelstva!/. 
O TOMTO SLOŽENÍ NYNĚJŠÍ RADY SE PŘÍSLUŠNÁ AMERICKÁ MÍSTA DOZVÍ!
Proto', chceme-li si získat plnou důvěru západního světa a nema- 
jí-li být zájmy čs.dem.věci ohroženy
RADA SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA V DNEŠNÍM SVÉM SLOŽENÍ, NEMŮŽE 
A NESMÍ MLUVIT, JMÉNEM PROTIKOMUNISTICKÉHO DOMOVA,, JMÉNEM PRO­
TIKOMUNISTICKÉHO ČS. EXILU, JMÉNEM ČS. DEMOKRATICKÉ VĚCI  !
Za tím půjdeme, všemi prostředky a do všech důsledků!

Pane dr. Papánku! Víme, že s mnoha věcmi v Radě nesouhlasíte a 
že - jak se zmiňujete- jste v ní často s velkým sebezapřením. 
Uvědomte si, že -Vy zůs tane te dr.Papánkem i bez Zenkla a jeho 
skupiny, ale že dr.Zenkl a jeho skupina budou ničím bez dr.Pa­
pánka. Proto si Vás tato skupina drží jako jedinou schopnou 
osobnost. Uvědomte si také, že s výjimkou hrstky zenklis tů, 
nikdo dnes za t.zv. Radou S.Č. nestojí, naopak všichni jsou 
proti ní!
A ještě jednu věc si uvědomte: právě proto, že jste dr.PAPANKEM, 
máte dvoj- a víceronásobné závazky vůči domovu, exilu a čs.dem. 
věci !

Budeme Vám povděčni za Vaši, odpověď a zůstáváme 
krajanským pozdravem za:

Ústředí čs.dem.organisací v Austrálii a na N. Zélandě:
Stanislav Pokorný                   Josef Vaněk                 dr.Ignác Schwetz 

předseda tisk.referent jednatel

Brisbane, srpen 1961.
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ZPRÁVY ORGANIZAČNÍ.
ÚSTŘEDÍ.-
Podle usnesení sjezdu Ústředí ve dnech 17. a is.září 1960 v 

Sydney byla pro členské organisace ús .nár.sdružení v Melbourne a 
pro Čs.kluv v Jižní Austrálii reservována místa a funkce v ÚVV.

Tyto dvě organisace, jsouce pod vlivem osob, kterým nejde o 
jednotu a zájmy exilu, nýbrž o zájmy stranicko-poli tického bloku a 
prestyž jednotlivců, se odštěpily a vytvořily vzdoro-ús tředí.

Stanovy Ústředí Hlava II., ,§ 5, odst. e/ praví:
"Řádná členská organisace Ústředí nesmí být členem jí nadřa­
zené jiné organisace."

Porušením tohoto ustanovení se Čs.nár.sdružení v jelbourne 
a Čs.klub v Již.Austrálii samy vy louči 1y z členství v Ústředí na 
dobu, po kterou budou v rozporu se svrchu citov.zněním stanov.

Doplnění členů UVV o místa, reservovaná oběma zmíněným orga- 
nisacím, jsou předmětem jednání.

V posledním oznámení členů ÚVV /Věstník Ústředí, únor 1961/ 
nebyl uveden p.Jaroš lav Řelina za NSW. Oznámení se tímto doplňuje.

Předseda Ústředí S.Pokorný a tisk.ref. J.Vaněk byli spolu s 
předs tavi tel i jiných národností pozváni na poradu k federál.posian- 
ci D.J.Kilienovi. Bylo jednáno o postupu proti komunistické
propagandě v Austrálii.

Ústředí zaslalo jménem dem.Čechoslováků v Aus traj ti a na 
Nov.Zélandě soustrastný projev Rafaelovi Kubelíkovi k úmrtí jeho 
manželky, houslové virtuosky Daly Bertlové.

V reportáži o životě Čechoslováků v (jueenslandu, připravené 
tisk.ref. Ústředí j.Vaňkem, pro Rádio Free ^urope, byl i interview 
s předsedou Ústředí S.Pokorným, který jménem Čechoslováků v Austrá­
lii a na N.Zel. pozdravil domov se zvláštním zřetelem na současnou 
situaci, vytvořenou otázkou Berlína.

N.S.W. /Čs .nár.sdružení v Sydney/
Na valné hromadě 6.června 196I byl pro další funkční období 

zvolen tento výbor:
Předseda: Dr.Bedřich Nikl, místopřed.; Dr.C.R.Sudek 
jednatel: J.E.Vřečonka, pokladník: J.Reinerová.
Ostatní funkcionáři a členové výboru: I. Kantůrek, F.Kubinyi,
J.Řelina, D.Lupínková,J.Čáp, Ing.V.Moravec, D.Hála, J.Řtícha, 
B. Gabriel, M.Kubelková. Náhradníci,: Zd. Veselý, F-Kunc, Bl.Mo­
ravcová, J.Nývlt, D. Ře 1 inová. Rev. uč tů: J.Dvorský, M.Kadavá.
Delegáti do Ústředí: dr.B.Mikl, Dr.C.Sudek, J.Vřečonka, JČáp, 
Ing. V.Moravec, J.Řelina.

Krojová skupina se 3.června sučastnila I.plesu Cultural Federation 
of Europeans in Austrália v Padington Town Halí, jehož předsedou je 
Čechoslovák J.Kubíček.
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Táž skupina účinkovala 7.června t.r. v televisním pásmu na 
stanici 7 v Sydney o životě a úspěších T-Bati.

Victorie /Melbourne/
Čs.koordinační výbor v yelbourne se aktivně sučastnil proti­

komunistické kampaně před volbami do The Aus tral ian Railway Union/ 
Koordinační výbor při této příleži tosti zdůrazňuje, že boj proti 
komunismu v austral.uniích by se měl stát záležitostí každého dem. 
Čechoslováka. Výbor sám se této činnosti věnuje již po několik let 
v- úzké spolupráci s pro tikomuni s t. nár. skúpi nami a organi sacemi i 
s austral. pro tikomunist.odboráři.

Další akce je připravována na říjen t.r. Zájemci o spoluprá­
ci ve Victorii necht se hlásí na adresu tohoto Věstníku.

Queensland /Brisbane/
Na valné hromadě 4s.klubu v Qld, dne 20*5.1961 byl zvolen 

tento výbor pro funkční období 1961 -1962:
Předseda: S. Pokorný, místopřed: A.Rada, jednatel:J. Vaněk, 
pokladník: J.Muček.- Členové výboru: O.Roth, K.Ulver, J.Nový 
0.Žitný, J. Novotný, J .Horák,-Rev. uč ta: Dr.H.Bor, 0.Marek.

Porady u posl.Ki11ena /viz pod Ústředí/ se za klub sučastnili 
J.Muček a O.Roth.

Klub pořádal 23.7-t-r. úspěšnou Annenskou pout.

Jižní Australia /Adelaide/
Po dva roky trvajícím popírání, že vystoupení Čs.klubu v Ade­

laide na hudebním fes tivalu v r. 1959 tamtéž, nemělo nic společného 
s komunismem, pořadatel tohoto vystoupení, F.Nový, konečně přiznává 
pravý stav věcí. V dubnovém Věstníku z t.r., vydávaného skup.Nové­
ho, se připouští,, že vystoupení čs. skupiny v Elder Halí, se d/íloza 
asistence členů úřadu, který sleduje činnos,t komunistů v Austrálii. 
Nového Věstník podotýká, že členové onoho uřadu obsadili i vchod 
do sálu.Čímž o charakteru celého podniku už nemůže být pochyb.

-o-O-o-
Z tiskového referátu Ústředí.

Poslední vydání Věstníku tohoto Ústředí vyvolalo nečekanou 
odezvu nejen v organisační oblasti, t.j. v Austrálii a na N.Zélan­
du, nýbrž i v jiných částech světa, zejména statě Věstníku o vrchol 
ném orgánu exilu a o nepopulárním případu adelaidského fes tivalu. 
Redakce nemohla bohužel vyhovět žádostem dalších zájemců o Věstník, 
neboť i'éeservní čísla byla rozeslána, proto se ještě jednou touto 
cesto-u omlouvá.

Dnešní Věstník je rozesílán v nákladu 1250 výtisků opět do 
celého světa,. Reservní výtisky jsou tentokráte k disposici.

Naše Ústředí není dotováno z nějakých zájmových fondů, neboť 
je úplně neodvi slé a nepodléhá žádné organi sac i nebo skupině čs. 
exilu nebo mimo něj. Po stránce finanční je ve své činnosti odkázá-
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no pouze na příspěvky od členských organisací. Náklady, spojené s 
vydáváním Věstníku a jeho rozesíláním hradí j^djiotliví^xiAovíproj- 
covníci ze sv^ých__soukromých ^prostředků, čs. exilová veřejnost maz 
obsahu Věstníku najlepší příležitost 'přesvědčit se, oč toto Ústředí 
usiluje a jaký je jeho program: co největší jednota čs. exilu, je­
ho důstojná representace a tím i hájení čs.dem. věci na mezinárod­
ním fóru, boj proti komunismu a všem jeho odrůdám a proti koexis­
tenci s komunismem.

V uvážení toho všeho, obracíme ,se k čs. exilové veřejnosti v 
celém světě s výzvou, aby toto naše úsilí podpořila mravně i peně­
žitými příspěvky na Tiskový fond Ústředí. Bude tím umožněno častej- 
ší vydávání Věstníku a tím intensivnější práce pro čs.dem. věc. 
Příspěvky budou v každém vydání Věstníku zveřejněny.

Prosíme také o další adresy zájemců. Věstník zasíláme zdarma 
do celého světa.

Redakce s povděkem také uvítá příspěvky a diskusní náměty, 
pro přílohu Věstníku, jak bude zmíněno na jiném místě.

Tiskový referent ÚVV.

ÚVODEM.
Aby bylo možno zaujmout stanovisko k různým aktuálním 

otázkám, týkajícím se čs.exilu a současných událostí vůbec 
či reagovat na dopisy čtenářů resp. jejich názorný* zveřejni t 
a vyvolat tak o nich rozpravu v tisku, zahajujeme dnešním 
číslem vydávání literární, přílohy DISKUSE, jakožto nezávislé 
přílohy Věstníku našeho Ústředí.

Příspěvky jsou vítány, redakce si však vyhražuje uveřej­
nění pouze takových, které budou věcné a aktuální.

Poněvadž máme obsáhlý styk se zámořím, jsme ochotni za­
vést redakční listárnu zejména k pomáhání zjíštování adres 
čs.exulantů ve světě.

Adresa DISKUSE: Box 19, P.O.Rocklea East, Brisbane, 
Austra lia.

Spoiupráci vítá a za ni předem děkuje
. Tiskový referent ÚVV.

DISKUSE

literární příloha Věstníku Ústředí 
Čs. dem. organisací v Austrálii a na N.Z.

Box 19 P.O.Rocklea East Řídí Tiskový referent ÚVV
Brisbane, Australia Josef Vaněk
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GRADUALISMUS V THEORII A PRAXI.

Šéfredaktor č tvr tle tni ku SVĚDECTVÍ, který již od r.1957 propa- 
uje J.zv. -gradual ismus, Pavel Tigrid, vydal v minulém roce knihu MARX NA 

HRADČANECH, která je obhajobou gradual i srnu.
Pokusíme se nejdříve nej typičtějšími citáty z Marx na Hradčanech 

.kázat, co gradualismus je a potom k němu zaujmout kritické stanovisko, 
snažšímu pochopení seřadím citáty - beze zřetele na jejich sled v knize, 

bychom alespoň zhruba dostali základní aspekty gradualisrnu:
a/ Co- Tigrida ke graduali srnu vedlo, 
b/ gradualismus - komunismus - ČSR 
c/ gradualismus - exil.

d a/”Cd smrti Stalinovy a zejména od r.1956 se mnohé změnilo v zemích 
střední a východní Evropy a také ovšem v komunistických stranách a 
v Sovětském svazu samotném....
A přece zřetelně cítíme, že se něco stalo v těch deseti létech, co 
se nás bezprostředně týká, co ovlivňuje naši volbu, co dává některým 
našim ideálům neomylně dunivý pazbuk- frází, co na každém kroku nasta­
vuje protivné zrcadlo skutečnos ti vžitým představám a usvědčuje nás 
ne-li z nepoctivosti, tedy aspoň z intelektuální pohodlnosti...
Cosi se změnilo od r.1948 také v Československu....
Pod povrchem železných opon, studených válek a ideologických škarp 
zdá se formovat jakési společenství, jehož hranice jsou zcela odliš­
né od těch, které dělí náš politický svět....
Poli ticky pak "nový kurs", nastolený v r.l955> umožnil vznik a po­
stupné sílení oposice uvnitř strany, oposice straníků. Tato oposice 
zaznamenala své zisky a ztráty; bylo ji možno likvidovat, ale nikdy 
zlikvidovat: je dosud nejreálnější politickou nadějí na to, že se i 
KSČ jednou zbaví svých fosilních stalinců a vydá se "vlastní cestou 
k socialismu..........
"Nový kurs", projevující se po Stalinově smrti a zejména po ,XX.sjez­
du v Československu a v os tatních zemích sovětského bloku, a s ním 
postup-ující' mezinárodní uvo lnění.... měl pronikavý vliv také na poli­
tickou emigraci ze zemí střední Evropy. Přivodil v ní opravdu zásad­
ní rozkol patrně trvalého rázu....

fByly v památném roce 1956 chvíle tak nadějné a zvěs tující změnu, že 
''si čs.emigranti veřejně mohli položit otázku, zda opravdu jsou dosud 

v exilu....
d b/ Moderní rcvišionismué je ve svém ■jádře hnutí komunistů uvňiiř strany, 

hnu-tí, které může izískat podporu širokých lidových, vrstev^a Sympathie 
v nekomunistickém světě...
V Československu není důvodu, proč by se při generačním střídání ... 
ned-os táli k moci také ti soudruzi, kteří v revisionis tických tenden­
cích nevidí síly,ohrožuj ící, ale naopak posilující vliv, oblíbenost, 
dělnost a dynamiku vedení...
nikoli v pokračující ideove sterilitě, nikoli v posílení oportunis- 
tických, švejkovských cynických elementů v KSČ, ale v jejich zneškod­
nění, v růstu a nástupu poctivých, myšlence humanistického social i srnu



skutečně oddaných, překonanými názory i omyly v minulosti neposkvr­
něných soudruhů by měla být naděje čs.komunistů..........
Gradualis tická koncepce spatřuje v trvalém zmírnění mezinárodního 
napětí sám předpoklad k růstu svobody z vlastních vnitřních sil v 
zemích, kterým vládne komunistická strana, dokonce i sil v kádrech 
této strany .........
Dejme tomu, že průběh i rychlost celého procesu uvnitř strany budou 
rozhodným způsobem ovlivněny účastí nebo pasivitou, pochopením nebo 
lhostejností, nadějí nebo resignací lidu českého a slovenského náro­
da. Z toho vyplývá, že zájmy lidu a zájmy revisionistů v určitých 
chvílích a situacích splývají, kryjí se a doplňují............ Půjde pak 
o to, zda dojde k souladu, ke koordinaci reformních sil ve straně 
i mimo ni. Tím okamžikem. Tím okamžikem také revisionismus nabude 
plné funkce společenské i národní síly. Je neobyčejně důležité, 
aby se tomu rozumělo, u nás i v širším světě............
Dvacet let míru ve světě znamená, že situaci ve střední a jihový­
chodní Evropě lze změnit jen jednáním a dohodou mezi západními vel- 
mocemi a Sovětským svazem nikoli silou.... znamená to také, že někte­
ré změny, zejména v hodpodářské a sociální oblasti, které komunis­
mus u nás uvedl v život, zůstanou změnami trvalými...
Bezprostřední budoucnost čs.lidu je úzce spojena s tím, zda revisi- 
onistickým silám se podaří pronikat hlouběji a šířeji do orgánů stra 
ny, masových organisací, odborových a mládežnických svazů a nakonec 
i do sídla moci ve státě, do vedení KSČ. Takové úspěšné pronikání, 
měnící se v pozvolné přejímání moci ve státě, může být úspěšné jen 
tehda, bude-li mít podporu v masách, nejen v dělnictvu, ale ve všech 
vrstvách..............
Je otázkou, zda čs. vysílání Svobodné Evropy a ostatní rozhlasové 
stanice tyto změny správně postihly, zhodno tily a vyvodily z nich 
správné důsledky....

ad c/ ...” neúprosní” exiloví politikové vidí jen "komunisty” a "demokra­
ty” a odmítají i jen rozhovor s těmi, kteří možná jsou nositeli stra­
nických legi timací či stranických funkcí, kteří však z vnitřního 
přesvědčení, z poznání , usilují o revisi jak theorie tak prakse 
komunismu. Gradualisté neodmítají tento rozhovor, naopak vítají jej: 
může totiž vésti k trvalému dorozumění...”

-o-

II. ’
Kritické zhodnocení gradualismu.
Úvodem, dříve ještě než necháme samotného autora klasifikovat 

povahu svého díla, klasifikujme je sami, abychom tím sebekri tiku au­
tora nikoliv vyvrátili, nýbrž podpořili. Nuže...: na vše, co Tigrid 
o gradualismu říká a chce jím docílit, se hodí jedno rčení: přání je 
tu otcem myšlenky. / dodejme v závorkách, že je to přání špatné./ 

Tigrid sám své theorie označuje pouze jako "pokus o osobní svědectví, se 
všemi nedostatky takového svědectví: jeho subjektivitou pohledu, zkušeností, 
práva se mýlit a práva ostatních všechny, chybne uzávěry kritisovat nebo, od­
mítnout.” Ovšem na této subjektivitě svého pohledu, na neznalosti a právu 
se mýlit, Tigrid staví něco, co ~ma být velmi objektiv-'



ní a konkrétny, to jest: naše politika vůči komunismu!.... A v tom vidím 
základní 'nedostatek jeho gradualismu a jeho přímo absurdnost. Tigrid na 
jedné straně mluví o tom, že »cosi se děje...co je dosud těžkojposti^žVtěle­
né»,ale na druhé straně žádá, aby jeho theorie, z tohoto »těžko pbstižitel- 
"něho” odvozená, byla prováděna v praksi ! Už proto Tigridův gradualismus 
jako politický program, je nelogicky a nerozumný a lze jej pouze nazvat 
politickým hazardem. Boj proti komunismu jako takovému musí mít pevné zá­
klady. Z pouhého subjektivního názoru, z neznalostí, z pouhého zachycení 
něčeho mlhavého, co ještě ani Tigridovi není jasné, z toho nemůže ani pro­
tikomunistický domov, ani čs.exil ani demokratický svět dělat praktické a 
konkrétní uzávěry pro po li tický program či přímé akce. Tigrid se v Marxo­
vi na Hradčanech nutně jeví jako -mírně řečeno - extrémně levý socialista, 
ovládnutý strachem, aby t.zv. »socialistické vymoženosti” komunistického 
režimu nebyly nějakým převratem smeteny. Proto zdůrazňuje, že ekonomická a 
a sociální zařízení by měla zůstat i po event. pádu režimu. Tento strach 
pak Tigrida vede k tendenčnímu a ukvapenému posuzování skutečnos ti, k pří­
lišnému zjednodušování spletitých procesů a k nedůsledným uzávěrům.

Změny se pochopitelně dějí všude, na obou stranách "železné» 
opony. Jde jen o to správně je hodnotit. V jakýchkoliv však změnách v ze­
mích za »železnou »oponou vždy třeba hledat komunistický- záměr! Kruščev se 
domnívá, že se blíží doba světového komunistického panství /on sám prý se 
ještě toho dožije!/. Domnívá se však, že to byl s talinismus, který svou po­
vahou byl překážkou v dosažení tohoto cíle, proto volí jinou cestu, než 
jakou téhož cíle chtěl dosáhnout Stalin. Chruščev po několik let servíro­
val světu komunismus jiný, zbavený stalinské krutosti a bezohlednosti,ko­
munismus humanitní, koexistenční. Současná doba / nehledíme-li na stalins­
ké methody, jimiž Chruščev zničil maďarský pokus o »j inou»formu komunismu/ 
ukazuje pravou tvář Chruščevova »humanitního» komunismu. o

Uvolnění a tání, o kterem Tigrid píše, je uvolnění záměrně pláno- 
vané a důkladně kontrolované a mohli bychom o tom snést řadu důkazu! Ti­
grid se dokonale mýlí, jestliže v t.zv. tání a uvolňování vidí přirozený vý­
voj uvnitř komunismu. Toto »tání »a »uvo 1 není ” zmátlobněkteré lidi doma. 
Byli to na př. čs. spisovatelé a studenti, kteří tání a uvolňování chtěli 
využít ke kritice režimu. Osud oněch pokusů je velmi dobře znám, tak jako 
je znám osud maďarských komunistů, kteří se chtěli dát na cestu »vlastního 
socialismu”. V komunistických stranách všech zemí se qas od času"Čytvoří 
jrakce at už ideologické nebo usilující o uchvácení moci. V komunistických 
stranách -všech zemí jsou však čas od času také čistky, kterým uchylkáři 
padnou za obět. Nemůže být pochyb o tom, že dříve či později by jim padli 
za obět i revisionisté v KSČ, poněvadž jakýkoliv revisionismus v komunis­
tických stranách sovětských -satelitů neujde pozornosti Moskvy. Moskva to 
je, která dělá program strany, nikoliv KSČ. Proto i kdyby revisionistické 
snahy začaly v KSČ nabývat vrchu, Moskva, zasáhne, jako zasáhla v Maďarsku! 
Z tohoto hlediska -by bylo i naprosto neúčelné vybízet k revisionismu v ČSB 
na př. prostřednictvím' rozhlasu Svobodné Evropy nebo Hlasu Ameriky, jak ■ 
Tigrid doporučuje. Nejen to. Taková akce, prováděna rozhlasem ze Západu, 
by mohla vnitřně zlomit opravdové antikomunisty doma, protože ze západního 
rozhlasu čerpají sílu a mají v něm oporu pro svůj protikomunistický postoj. 
Uslyší-li ze západu pokyn, aby do komunistické strany vstupovali, sL tenden 
cí nikoliv i/abych tak* řekl/destruktivní nýbrž pouze revisionis tickou, mo­
hou v tom vidět - právě proto, že to hlásá Západ resp. čs.exil- že komu­
nistická strana a tedy komunistický režim tu je, aby zde zůstal, byt i v 
nějaké jiné formě.

V poměru k exilu: Tigrid tvrdí, že jeho gradualismus způsobil 
rozkol v exilu a že je to rozkol trvalého rázu, na gradualis ty a »neupros-
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néľ Ti "neúprosní "nechtě j í mít s komunisty nic společného, kdežto gradua- 
listé si rádi pohovoří s

” těmi, kteří možná jsou nositeli stranických legitimací či stra­
nických funkcí, kteří však z vnitřního přesvědčení, z poznání, 
usilují o revisi jak theorie, tak prakse komunismu, ."proto..

"Graduaiisté neodmítají tento rozhovor, naopak vítají jej: mů­
že totiž vésti k trvalému dorozumění..."

Víme dobře, že ten, koho komunisté pustí za hranice, musí být 
Opravdu "kovaný" komunista, poněvadž jinak by se nemusel vrátit. Ostatek 
uvečme jednu zkušenost, kterou s takovým komunistou z ČSSR líčí sám Tigrid 
po s-etkání s ním v jedné Newyorské restauraci/ dotyčný -byl oficielním, de­
legátem pražské vlády./ Na Tigridovu otázku:

"Jak bychom mohli pomoci / rozuměj exulanti, pozn.pis./ tlačit 
tu káru tím správným směrem k trochu větší svobodě a menšímu 
strachu o zítřek....?", pražský komunista odpověděl:
" Nevím. Je to těžké, vaše velká nevýhoda je v tom, ze jste 
emigranti. Utekli jste. Opustili jste svou zem. já žiju v Pra­
ze a vy v New Yorku. Nemůžete prostě rozumět tomu, co se doma 
děje. Jste emigranti."....
Má tedy cenu s takovými lidmi se "dohovořovat ? Vsázíme sto pro­

ti jedné, že obbdobnouodpoveč bychom dostali od každého komunisty z ČSR, 
který přijede na západ.

K otázce t.zv. rozkolu v exilu, způsobeného prý graduai ismem: 
Připustme, že část exilu souhlasí s gradualismem.To však neznamená ještě 
rozkol. Sa gra^uaiismem stojí nepatrná část exilu, protože exil jako celek 
gradualismus odmítl stejně jako odmítl koexistenci s komunismem, jakožto 
jeden ze způsobů provádění gradualismu v praxi. Než přijetí graduaiismu 
touto byt i jen nepatrnou jrakcí, znamená ve skutečnosti úspěch komunis*- 
ticke taktiky a tedy komunismu. Důkaz, že chruščevi smus je svým způsobem 
nebezpečnější než gradualisty odmítaný stalinismus.

Shrnuto v celku:
Příjmou^Tigridovy teorie by znamenalo být jen antistalinistou 

nikoliv však antikomunistou. My však jsme proti komunismu všec*ti* odstínů 
včetně titovštiny, gomulkovštiny nebo t.zv. národního komunismu. Přijmout 
gradualismus, znamená přijmout chruščevisnus. My si přejeme, aby domov i 
exil zastaly protikomunistickými a nebudeme pomocí nějakého gradualismu 
dělat s komunismem kompromis nebo dohody s komunistickými"turisty" někde 
v restauracích. Víme, jakou cenu dohody s komunismem mají. Zažili jsme to 
v unoru 1948 ! Kruščev udělá dohodu kdykoliv a s kýmkoliv, když to vyžadu­
je jeho taktika resp. taktika komunistické strany. Ze stejných důvodů však 
kdykoliv takovou dohodu poruší / viz nejnovější důkaz v dohodě o přerušení 
pokusů s nukleárními bombami/.

Správny smysl koexistenční politiky / Tigridem doporučované/ po­
chopí jen ten, kdo zná komunistickou nauku o dialektice, thesi, antithesi 
a synthesi. podle této nauky ve všem existuje rozpor; to prý je zákonitost 
života a dějin a tedy i zákonitost politiky a politické taktiky, proto se 
komunisté snaží rozpory podporovat a nové tvořit. Věří, že taková methoda 
jim pomáhá k cíli, k světové revoluci. Proto jsme stále svědky onoho roz­
poru na př. mezi komunis tickou koexistenční propagandou na jedné straně, 
ale všemožnou rozvratnou činností a podporováním revolucí na straně druhé 
/ I.aos, Vietnam, Cuba, Congo, Berlín, abychom zmínili ty nejaktuálnější/.



Komunistická taktika je dirigována znalci dialektiky. Kdo tomu 
nerozumí, neporozumel komunismu, jeho politice a taktice. Chruščev je vět­
ším mistrem dialektiky, aplikované na pol i tickou praxi, než by] Stalin. 
Nemůžeme rozumět komunistům, pokud se nevmyslíme do způsobů jejich chápá­
ní a myšlení.

Ti^ri^^S^ioj °bě tí__d i alek t i c ké ta ktiky are hi_t ektú sve tové re­
voluce. Tigridovy úvahy tam, kde "zesměšňuje ty exulanty, kteří" nedůvěřovali 
"sovětským úsměvům" a varovali západní politiky před "sovětskou liškou", 
jsou pouhou emocionální reakcí nespokojeného člověka a postrádají jakéko­
liv síly rozumového argumentu. Tigrid. předpokládá, že Kruščev se vzdal plá­
nů na světovou revoluci. Ve skutečnosti Kruščev chce dialektickou taktikou 
yčLr°vé_kpexi štence ji^^^^ "tání", jakožto _ jednoii ~take ces tou, revo­
lučních cílů dosahnojutf Gradualismus je sice proti stalinismu,''je však~pro 
krusčevismus! Proto musíme gradua1 i smus odmítnout.

Gradualismus . žádá, aby sociální a ekonomická zařízení komu­
nistického systému zůstala zachována. Vyslovuje se tedy proto, aby tato 
zařízení, která jsou obrovským monopolem v rukou vedoucí stranické kliky 
a slouží ve všech komunistických režimech k udržování nesvobody a zotročo­
vaní občanů, sloužila tomuto učelu trvale.

Závěr z Tigridova Marxe na Hradčanech lze udělat citováním pou­
hého jcánčho Tigridova doznání:

"Cílem revisionismu není zničení komunismu, ale jeho přestvba."
čili: v principu opět komunismu. Čímž pro nás exulanty - a odva­

žuji se říci - pro celý dem. svět jsou theorie á la gradualismus vyřízeny.

Dr. S. Hoffírek.

-o-O-o-
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Dr. Jekyl a Mr. Hyde v HLASU DOMOVA.

Melbournský Hlas domova by 1 založen čs.exulantem dr.Rýparem. 
Dr.Rýpar byl vzácny muž. Jako čs.exulant nevystupoval jen podle jmé­
na, nýbrž tímto exulantem se duší, tělem cítil.'Tento cit mu byl po­
bídkou, aby přikročil k vydávání českých novin, nikoliv jen novin 
jak je představuje denní tisk, nýbrž takových, které by Čechoslová­
kům v Austrálii i mimo ni připomínaly, ODKUD jako poličtí- uprchlí­
ci, teč exulanti přišli. Proto těm novinám dal název HLAS DOmOVA. 
V Hlasu- domova pak nechtěl jen připomínat domov, nýbrž také povin­
nosti, které jako exulanti k tomuto domovu mají.

Dr.Rýpar byl také přesvědčený demokrat, pro tikomunista a vla­
stenec. Byl i prozíravý politik. Věděl, že v budování nějakého tr­
valejšího míru či míru na delší dobu, demokracie nenajde v komunis­
mu počestného partnera, naopak, konspirátora proti takovému míru a 
dokonce útočníka proti samotné exis tenči demokracie a že proti té­
to útočnosti se bude muset jednoho dne bránit. Dr.Rýpar odhadoval, 
ze na takovém bránění demokracie může brát účast i čs.exil. Proto 
horlil pro jeho jednotu a cestu k ní viděl v co největším organiso- 
vání čechoslováků-exulantů. proto se o jejich organisování snažil 
a kde mohl, napomáhal. Především v Hlasu domova. A byl v tom důsled­
ný. Do puntíku.

Želbohu, dr. Rýpar zemřel. Na samém začátku cesty, po které 
chtěl čsf.exil vésti. Zanechal však velký odkaziHTAS DOMOVA i s jeho 
velkým úkolem.....

Dědicové, kteří odkaz přejali, slavnostně, při památce za­
kladatele dr. Rýpara, slíbili, že úkol v něm obsažený budou plnit. 
Prý také do puntíku..........

Chudák dr. Rýpar. Musí se v hrobě obracet, vidí-li, jak dě­
dicové s jeho odkazem naložilii z čs.života v Aus tralii udělali krt­
ci kopeček, naplili na Českou besedu, čs.exil položili na prkna ja­
ko už skoro hotovou mrtvolu a ’’hnidám”, které tu ještě zbyly, dopo­
ručili, aby komunismus odprosily a způsobně s ním zasedly za jeden 
stůl. . v z

Řečeno v mluvě ob yčejne, předchozí odstavec zní takto:
HLAS DOMOVA záměrně hanobil a sesměšňoval čs.exilové organi- 
sace, čs.spolkový život a exilové pracovníky a to zejména 
tam, kde se pokoušeli o jednotu exilu a organisačně se o ni 
snažili.
HLAS DONOVA zlehčoval, bagatelisova] a neutrálisoval úsilí 
čs.exil. organisací a exil, pracovníků, směřující proti ko­
munismu, jeho odrůdám a proti koexis tenči s komunismem.
HLAS DONOVA přijal theorii gradualismu a tím koncepci ko­
existence s komunismem a tuto linii doporučil čs.exilu ja­
kožto reálnou cestu, na kterou by se měl tento exil dát.
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K tomu podotýkáme:
Pro tato obvinění jsme ochotni přinést důkazy,jako jsme je 
snesli pro svá obvinění proti dr. Zenklovi a jeho t.zv.Radě. 
Nestavíme se proti Hlasu domova proto, že zaujal k našemu 
Ústředí odmítavý postoj, nýbrž proto, že se jako exilový 
tisk zpronevěřil svému poslání pracovat pro zájmy exilu a 
proti komunismu.
Podotkněme také hned, že Hlas domova svou redakční linií ne­

svedl čs.exil na scestí, nebolí svými názory znamená pro čs.exil ješ­
tě méně než "krtci kopeček", jak nazval život Čechoslováků v, Austrá­
lii / což ovšem témuž Hlasu domova nevadí, aby v NALÉHAVÉ VÝZVĚ ze 
7.3.1960 tento krtčí kopeček poníženě prosil o předplatitele, nebot 
je -rozuměj Hlas domova - " závislý jen na porozumění a spolupráci 
čtenářů, "...."na které se plně spoléháme i tentokráte a předem za 
ně děkujeme..." Chyběla jen ještě uctivá suplika o inseráty z krt- 
čího kopečku/. _

Hlas domova si osvojil ulohu povýšenecky kritisovat a stavět 
na pranýř posměchu každou myšlenku a slovo, vyslovené v duchu na­
cionalismu nebo v souvislosti s voláním po užší spolupráci v čs.exi­
lu či s voláním proti komunismu a koexistenci s ním/ ostatek, vytkl 
i pres.Kennedymu předčasnos t jeho schůzky s Chruščevem ve Vídni !/. 
Ukážeme však na několika jen málo příkladech na poli tické šarlatáns- 
tví Hlasu domova a na jeho dvojí tvář, na tytéž náměty t.j. na po­
slání exilu a na boj proti komunismu.

V úvodníku o T G M ze 7.3. 1960, Hias domova se zanícením pra- 
ví, že " už máme jak možnosti tak iprostředky udělat v zahraničí 

kus práce, především té, která se vyplatí až později. 
Především varovat před nepřítelem, který se dnes tváří 
přátelštěji, než tomu bylo v minulosti...."

K tomu my říkáme, že
"Za velkými manifes ty se nevyhnutelně projeví malý češfŕý 
člověk, který kryje nahotu svého mrňavého já rouškou ve­
lebných frází.. ”

??? Nikoliv, to není náš komentář. Těmito slovy Hlas domova 17.10. 
1960 charakterisoval akci exi1.organisací a exil. pracovníků. Jaká 
že to byla akce, kte rou Hlas domova posměšně nazval "velkým mani­
festem"? Co chtěl ten "malý český člověk, který kryje nahotu svého 
mrňavého já rouškou velebných frází”?.... Nuže, nechtěl nic jiného, 
než přesně to, co si Hlas domova vytkl jako svůj úkol ve jménu TGm 
7.3j 1960: "VAROVAT PŘED NEPŘÍTEL Em, KTERÝ SE DNES TVÁŘÍ PŘÁTELŠTĚJI 
NEŽ TOMU BYLO V MINULOSTI" !■ Varovat před komuni smem, který byl- do 
Austrálie pašován pod zástěrkou hudebního fes tivalu, onoho festiva­
lu české hudby v Adelai de, který, ač komuni smem zapáchal na sto ho­
nů, pro Hlafs domopa byl pouze, nevinný " VEČÍREK, NA KTERÉM PROMLOU­
VAL HUDEBNÍ THEORETIK, VYSLÁNY NA TURNÉ ČESKOSLOVENSKOU VLÁDOU" !! 
Kritiku jak toho, že tohoto pašování komunismu do Austrálie se ak­
tivně sučas tnil i čs. exulanti, Hlas domova ironicky nazval BOUŘÍ VE 
SKLENICI VODY !.... Výborně, Hlase domova! To je přece správný způ-



sob, jak udělat v zahraničí kus práce a jak "varovat před nepříte­
lem”. .. .Připomínáme jenom, že táž československá vláda, která spon- 
sorovala ’’večírek, kde promlouval hudební theore tik” si pak na ro­
zhlase pochvalovala, že festival v Adelaide nebyla invaze kulturní 
nýbrž” INVAZE vpravdě POLITICKÁ, JEJÍŽ VÝZNAM SE BUDE SÁLE

 PATRNĚJI PROJEVOVAT.."
Což takhle,hoši, nějaké ty budovatelské řády za tu invazi! 

Jeden by mohl jít do Adelaide, druhý do Melbourne!

FAIT LE TON POD ČAROU 

Prolog.
Námět nám dodal úvodník v Hlasu domova / v dalším H.D./ 

z 21.3.1961 pod názvem Bez daní a bez svobody. Správněji řečeno,je­
den odstavec z tohoto úvodníku. Citujeme:

’’Nový dvacetiletý plán komunistické strany Sovětského svazu 
zapadá přesně do staré komuni s tické šablony. Bude novou 
mrkví před čumáky oslu...”

Zmínka o ”nové” mrkvi nám totiž připomněla mrkev poněkud 
staršího data, presentovanou nám H.D. ze 14.11.1960 /dnes už taktic 
ky zapomenutou v důsledku berlínských manévrů, z kterých jeden neví 
co maže pojít/, nicméně mrkev, vypěs tovanou ve stejném skleníku a 
stejným zahradníkem, jako ta mrkev ’’nová”. Abychom tedy čtenářům a 
H.D. chuť té starší mrkve poněkud osvěžili, napíšeme o ní takový 
malý fejetonek. Pod čárou. Název?

STARÁ KOMUNISTICKÁ ŠABLONA ANEB 
O MRKVI MÍRUMILOVNÉ ČILI KOEXISTENČNÍ.

Kapitola I. *ř*
Když továryš Nikita Nikitovič Chruščev se trvale zabyd­

lel v Kremlu, zašel jednoho dne do skleníku, kde komunismus pěstu­
je triky na napalování západního světa pod heslem: vše pro konečné 
vítězství. A jeho komunističnája širokája kolchoznickája dušája se- 
smutněla, když tam našel triků jenom dvé: leninský a stalinský.

”To nemnogo”, zakroutil hlavou Nikita a zadumal. ’’Trik Vladi- 
mírovičův? Da. Ale je už příliš známý, odkvetlý a vyčichlý. Třeba 
jej zmoderni sova t. Vizariovičův? Niet. Mnogo grubý...” a za dobré 
paměti jej na fleku vyhodil na smětiště. Pak vylovil z kapsy něko­
lik větviček a hrst semínek. Větvičky narouboval na keř triku le­
ninského, semínka v bohaté pršce rozhodil po celém skleníku. Vydat­
ně zalil a odešel.

Za nějaký Čas se přišel podívat. A jeho prasečí očka za­
zářila úsměvem a nohy poskočily kozáčkem. Na záhoně se jak obrovité 
melouny povalovaly sputníci, všemi barvami kvetla dobrosrdečnost, 
žoviálnos t a žertíky, na větvičkách keřů šustě&le tenký do USA, An­
glie, Francie. B^a vypučela tu i poctivá bradavice pod levé oko slo-
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vanské matky a babičky, Niny Petrovny Chruščevové.
V jednom koutku, jako skromná fialinka, vykukovala ze, 

země mrkev. Nikita ji málem přehlédl. Její nenásilná však červeň, 
ladné tělíčko a jak palma bohatá koruna brčálově zelené natě upou­
taly jeho pozornost. „Vytáhl ji, pečlivě očistil a přejev zálibně 
očima po jejích kulatoučkých formách, tlustýma prstama nemo torně 
hrábl v její řasnatý háv. Pak k ní přičichl. Da. Zahryznul se, do 
ní řídkýma zubama až chrupla." Charašo", řekl uznale. "SLADKÁ, DO­
BRA PRO OSLI. Pročež” a Nikita se lišácky zašklebil, " jmenuji- tě 
mrkví mírového soužití. Koexistence", dodal bez tlumočníka a v rám­
ci lenin-marx-chruščevského plánu rozkázal pěstovat mrkev na zvlášt 
k tomu učelu vybraných kolchozech SSSR.

Po sklizni, Nikita,podle staré komunistické šablony, 
vlastnoručně vybral, mrkve.jen ty nejvzhlednější /a nejsladší/ a 
sám se i pustil do příprav k provádění vlastního komunistického 
triku, k bulíkování západu mrkví mírového soužití čili koexistencí. 
Zašil ji do bohatých záhybů nadýchaných krinolin baletek, zastrčil 
pod měký samet houslového pouzdra, vycpal s ní kapsy fraků satelit­
ních filharmoniků.Baletky po tuhých bocíph^plácnul, 'do puška .zašep­
tal, Houslistovi na rameno poklepal, přátelsky pohovořil. Filhar- 
monikům otcovsky domlouval, nohou zadupal."A teč marš na západ! Ví­
te proč vás tam posílám! ""Pro vetší slávu Sově ts-kého svazu a naší 
drahé, komunistické strany", odpověděli sborem a odešli vpravo."A 
ani jednu mrkev zpátky...” volal za nimi Nikita a spokojeně si zam- 
nul tlusté, řeznické ruce.

Kapitola II.

Jedna z těch koexis tenčních mrkví se dostala na stůl po­
litického mysli tele a ideologického reformátora, Pavla Tigrida v 
New Yorku. "Ecce! Mrkev míru od sovětského státníka Chruščeva. Jaká 
čest!", vykřikl Pavlík radostně až hnula se mu bradka zdešeně, jak 
v Erbenovi obraz na stěně.S dojemnou péčí uložil mrkev na stříbrný 
podnos a ruče svolal učený redakční kruh li terárního čtvrtletníku 
Svědectví.

Hlasy moudrých bakalářu:
"Není rudá, přec však jen červená. Sympathická..."
Je kulatá a dá se tedy dobře vál,et z východu na západ... 
Nemá hran ani trnů, lze ji bez úhony vžiti do ruky.... 
Poněkud tvrdá, asi moc stalinismu...
To se dá gradualisticky odstranit... čeva
Došla ve jménu tábora socialismu z rukou státníka Chruš- 
JE SLADKÁ.... , , ci
Tedy NAŠE! Je pouze třeba dát jí československou formula- 

rozhodli ve vzácné jednotě moudří, bakaláři redakčního kruhu literár 
ního čtvrtletníku Svědectví a s ulevou Kolumbusových námořníků Ter­
ra, Terra, se vrátili k plodné práci u svých redaktorských stolů.

I Pavel ‘hbitě odkvačil. Však záhy zpátky přikvačil. Stůl 
prostřel, ke zdi zatlačil a n„a něj pracně natlačil; borčž, pirožky, 
vepřoknedlozelo, vodku, plzeň, do pozadí obrazy Kremlu a Hradčan. 
Uprostřed, na stříbrné míse.....koexistenční mrkev.
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Pavel zavěsil zvenku na dvéře ceduli Nerušit! Tvořím, 
zamkl se, vypnul telefon, obřadně zasedl k tabuli a povolil řemen 
u kalhot. Jeho zraky naposledy spočinuly na obrazu Kremlu a Hradčan 
a vroucně sklouzly na stříbrný podnos..........Načež se pustil do první­
ho dílu svého životního poslání....

Zbodnul borčž a pirožky, zapil vodkou. Zpucoval vepřo- 
knedlozelo, zaplavil plzní. Na stole...zbyla už jen stříbrná mísa 
s....Pavel zjihl. A jako sovětský státník Chruščev, tak i politic­
ký myslitel Tigridovič, se kochavým kochem zakochal do kochavě ko- 
chavě kochavé.../ kdepak kochanice/..do koexistenční mrkve. Na dlou 
hou, dlouhou dobu, až úplně kocháním ukochán, mrkev zbodnul. Načež 
si dal dvaciáše.

Po probuzený jeho zraky / začal se v nich už jevit úči­
nek počátečního startu k Pavlově živo tnímu dílu/ zavadily, o obrazy 
Kremlu a Hradčan. Vodky ni plzně nebylo, na kafe v mrkvovém rozčile­
ní zapomněl. I soustředil své tvořivé zanícení cele na ty obrazy. 
Opět dlouze a dlouze, tak dlouze, až zlaté báně Kremlu se začaly 
kácet do stříbrných vln Vltavy a andělíčkové z Karlova mostu honi­
li káču na Rudém náměstí. ” Cítím, že mohu připravit českoslovens­
kou formulaci na... výzvu... . ,stát............ nika..................... Chru-chru - š-
če...................... va.................................."Čímž zhasnul.

Ráno, když lidi na mši jdou 
v užasu stati zůstanou 
ve vodky, plzně závanech 
zrodil se Marx na Hradčanech.

Ano. Té noci, mučednicky se obětovav, poli tický myslitel 
a ideologický reformátor, Pavel Tigrid, za hrozných bolestí potra­
til dítko, které vyvede exil z bludua spasí domov: gradualismus a 
československou koexi s tenční mrkev, aneb recept, jak stezkou gradu- 
alismu čs.lid obého pohlaví, komunis té i nekomunisté, s vyznáním i 
bez vyznání, svobodní i ženatí, hasiči, kuželkáři, zkrátka jak to 
leží a běží, může suchou nohou vyjít ze s talini srnu a přejít přímo 
do teplé náruče Chruščevovy. Exil pak, odvrhnuv stejky a páje a ži­
vě se jenom koexistenční mrkví, hladkému přechodu od stalinismu k 
chruščevismu obětavě napomůže. Podrobnosti v příručce Marx na Hrad­
čanech, napsal Pavel Tigrid, price dva a půl dollaru, pro kojence 
aduševně choré'zdarma. To vše_i s mrkví.

"Co teď s tím?" ptal se hrdý otec plodu právě potracené­
ho, pročež náramně- vyčerpaný a dalšího myšlení neschopný. I svolal 
opět moudré bakaláře redakčního kruhu literárního čtvrtletníku Svě- 
dectví.

Hlasy učených rádců:
"Nabídneme to i s mrkví kolegům v Radě S.č. •••• 
Pošleme to do ČSR ...........
Předhodíme to exilu .......... "

Stalo se.
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Výsledek:
/ přesná statistická čísla nejsou po ruce, odhad je však na 
99 celých 99 setin % správný./

Rada S.Č.: více jak polovina osazens tva to zbaštila 
/ dík distribučním schopnos tem redaktorů 

Svědectví mezi kolegy v R.S.Č./
ČSR: spáleno na hranici u Olomouce/žnec titelé neznámi/
Exil: odkopnul to s cesty....

Pbčkát, počkat! To zas né. Co Austrálie? / to protestuje Pa­
vel Tigrid v New Yorku, pozn. pis. /..........

Odpust, velký mysliteli a roditeli. Nepovažovali jsme za nut­
né o Austrálii se vůbec zmiňovat, protože...nu, jak to honem vysvět 
li t.... protože....protože :

” Neradi zabíráme místo v časopise popisem krtčího 
kopečku, který představuje tak zvaný krajanský 
život v Austrálii...”

Bang! Jaká že to velmoc promluvila? Mr.Hurst?... Press secre- 
tary pres. Kennedyho?...Sám Zeus s Olympu?.... Pak tedy pro tři zla­
tý vlasy děda vševěda kdo? KDO?.............

Prozradíme ti to, krajanský červe. Však zprvu se zachvěj 
posvátnou hrázou a zalez, kam patříš: V krtci kopeček, kam k bídné­
mu životu tě odsoudil on, ON, jenž silnější je Samsona, moudřejší 
Šalamouna, ON, jehož slávu věštila už sama Libuše /Jirásek to však 
z-áměrně do Starých pověstí českých nedal, protože byl pravičák/, 
ON, zn. jun
verdiktem, vvřčenym nad tebou v Hlasu domova č.21, ze 17.října 1960 
první stránka, poslední sloupec v pravo, čtvrtý odstavec shora.

/ty tečky znázorňují dlouhé mlčení, způsobené v krtčím kopečku tře­
savkou z posvátné- hrůzy./

Po vytřesení, nesmělý hlas z krtčího kopečku:
”A smíme se uctivě zeptat, co je s tou mrkví??...

Mrkev. Pravda. Málem jsme na ni zapomněli. Dobrá, povíme vám.
Vzpomínáte si ještě proč si Chruščev vybral, jako trik 

pro bulíkování západu právě mrkev? Protože byla SLADKA !
A tak ON ji zbaštil také, a o svém gastronomickém zážit­

ku napsal v H.D. č.23 ze 14.11.1960 odborný posudek pod názvem
STRACH Z DOHOVORU A REVISIONISmU

Strach z tohoto dohovoru překonal konečným prohlášením na 
str.6, poslední odstavec v pravo, desátý až osmnáctý řádek pod 
Fiakrem. Citujeme: 
/Upozorněni pis.:Sazbu fejetonu jsme rozvrhli tak, aby pred JEHO 
historickým posudkem, vévodícím nové stránce, čtenáři, najmě oni 
z krtčího kopečku, se mohli před obrácením stránky duševně připra­
vit............ Připraveni? Pozor! Mluví ON !



x/ Laskavý čtenáři; vyslov nikoliv Ce-ES-ER, a^ebrž C.S.R., 
.čímž náležitého rýmu docíleno bude.

Za porozumění uctivě děkuje oddaný
Básník

" Stojíme-li však dnes 
před poměrně dlouhou 
dobou ozbrojeného míru, 
pak skutečně stojí za to 
pokusit se dorozumět se 
a poučit se o skutečném 
stavu věcí v ČSR a pus­
tit se po stezkách gra­
dua li srnu. ”„ jun

Sbor z krtčího kopečku, unisono:

Proč dlíte pane jun tu netečně 
když myslíte že stojí za to skutečně 
se přesvědčit o stavu věcí v ČSR? • x/ 
pak stezkou gradualismu tam, h-rrr 1 
Australskou za vás obětujem ovečku 
a zůstanem si tady ...v krtčím kopečku.

-jv-

A nezapomeňte si vzít na cestu mrkev! Je SLADKÁ !!
V úctě oddaný

Tiskařský šotek.


